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Cednfangd - Griande

D¢

Geometrie

Die 1. Erblarung, -

i 1" H
S ie Geom@p ift eine YDiffenfchaft des
: Raums , den Oie cdrperliche Dince
nach ibrevislange, Dveite und Dicte
einnebmen, e

Die 2, Erflarung,

s, YOenn man Oie Lange obne die Zveite
und Dicke betrachtet, o nennet man fie eine
Sinies  ibren Anfang und Ende aber einen
Punct, den man fich alfo obne alle Theile ges
ocnben mug, maljen er fonft eine Linie ware,
und wieder feinen Anfang und. £nde baben
mifte.  YOenn fich nun ein Punct von einems
®Ocee gegen den andern beweget, wikd eine
Linie befchrieben. vigd ;

Anmerfung.

3. Die¢ Geomette haben zuldngliche Urfachen gehabt, warim
fie den Punct untheilbae aunehymen, unerachtet die Einbildung
o wenig, af8 unfere HAND mit ihren Snftrumenten, cinen untheils
baven Punce formiren fan.  Damit ev nemlich Fein heil dee
Linie wiwde s avelches in der Ausibung der Geometrie mit Sorge
falt su vermeiden.

Die 3. Eeflarung.

4. Die Aebnlichteit ift dfe Licbereinftimmung
(AYussug,) TR -~ Oeffen,
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Oeffen, wodurch die Dinge von einander durch
den Verftand unterfchieden vwerden,

Antierfung,”

5. Bum Epempel, ich Habe swey Sachen A und B, und bes
trachte eine nac ver anvern. Iy merke mit Fleif auf alleg,
was uur in der Gache A wabrsunehien, und geichne ed auf das
genquefte auf.  Gleichergeftale fchretbe ich alles haarklein aufy
was ich in ver Sache B erbeunen Fane “Tenn ic) nun beides

egent einander balte, was ich aufgeseichnet babe, o finbe i,
aff 8 einer(ty fey. ~ Die Groffe wird ausgenomumien weil man
einem diefe nicht mit bloffen Worten begreiflich machen Ean.

Bufas.

6. Alfo. Edrnnen dbnliche Dinge nicht von einarns
ber unterfchicden terden, wenn man fie nicht entre:
Der wirflich, oder in Gsebanfen, permittelft einer
ritten Sadye, 3. €, eines INaaf: Stabes, jufams
men bringet,

- Die 4. Crflarung,
=, Bine gecabe Sinie AB.ift, deven Theil ber

ganzen abnlich ift. #ine frumme Sinie AB ift,

deven Theile der ganzen undbnlich {ind.

¢ e 1. Anmerfung.

g, 9Muf dem YPapiere wird eine gerade Sinie mit eiuer
SReifi- Gever, oder ewmem fubtilen Gtifte, nach dem Lineale
gesogen,  melches man auf die auey gegebene Puncte anfes
get; auf dem Hiolze oder @teine durchy etvew  mit Streive
ooer Rotel beftrichenen Faden aufgefchlagen ; auf dem Felde
mit swepen Staben abgeftectt , die an ihren Enden afe
qerichtet werden, €3 fan aéer mit zwenen Stiben der

ritte in ciner geraden Sinie geffecket serden wﬂm%t:gg
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?ulge, fo. gegent den einen gerichtet wird, die audern Beide nichs
e f_t-,‘ \ ; Bl 3 (5 i
TOd e 2, Anmerfung,

9. JRan wimitet sum ManfStabe der Linie eine gemife Linie
pher gange an, weldhe man cie Ruebe nennet. Diefelbe theilet
gty um die Befdhwerlidyfeit im Rechnen a1t vermeiden, in
10 :gteld)c Ehetle, uud newnet einen derjelben einen “chub: dee
©ihuh wird i o 3oll, und der ol i 1o Linfen getheilet.
ailetl aber der Maap - Seab willkihrlich ift;_fo. Faw man leiche
gﬂq)ircu(, oag nicht an allen Orten der @chuly von gleicher
jrefie fen- :

Qie 3. Anmerfung.

10, Auch ift wohl su merPen, dag nicht an allen Orten
die Ruthen wnd Schuhe auf gleiche Are. eingecheilet: werden,
Denu das rheinlaudifche Maaf wird immer 12 getheilet, by
bingegen dag geometvifche nur 1o Theile hat.

Die 5. Erflarung.

11, Unter Oen trummen Linien ift Oie be: I
Pantefte, und 3ur Jeit dOie nislichfte, bdie 2.
Civcul-tinie, 26 wird aber ein Circul befchrie:
ben, wenn cine gerade Linie CA fich auf oer
#bene win einen feften Punce C beweget,

Anmerfung,

120 uf dent Papiere wird diefed mit einem Befondeten
Suftrumente verrichtet, welches man einen 3iveel nennet.  Auf
ein Felde und imy Geoffen brauchet man anftatt der Linie einen
Saven, oder eine Schuure, pder cine Stange: Wie man denw
fud befondere Stangen - Rivfel Hat:

Die 6. EelGrung. f

13. Der Punce C beiffet der Mittels Bunce 1.
(Centrum ), weil glle Puncte in der Detiz 2.
: ¢ 2 pbevie

I
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phevie’ gleichreit « vor. demfelben abfteben
(§. 11.); OieLinie CA der Halbmeffer (Serni-
diameter, oder Radius); die Linie, fo von
einem Puncte der Peripberie D bis 31 demn
andern B durch den Niteel: Punct C gesoten
wird , ver _EDurd)meﬂer (Diameter); eine andeve
auf gleiche 2Avt, aber nicht durch Oen YTittels
Punet gesogene Linie FG eine Sebne (Chorda,
Subtenfa). 3 4

Anmerfung.

C 1y, Die Peripherie eined jeden Gitenld , er mag grof odee
Flein foonaved in'360 gleiche Theile odev Grave eingetheilet,
yoeil fich diefe abl durch viele Bahlen genau dividivew fifet,
als dburdh 2. 3. 4. 5+ 6. 8- 9. 1012, UNd fO WeiLer. Seder Cirad
beftehet aug 6o Siinuten, jede TMinute aus 60 Geeunden, 1. f. 0.
Die Grade seichiet man wit (0), foie die Ruthen, die Minuten
wit (1), wie die Sbe. 3. & 30 25/ 17/ heiffet 3 Cjrad,
aszﬁﬁmutcn, 17 Geeunden. 3° 2/ 4 3 Ruthen, 2 Scyuty
4300 ‘

®ie 7. Erflarung,

15. YDenn man 3wey Linien AB und AC
in einem Punct A jufammenfesset ; fo beifjet
ibre Leigung gegen emandec. ein Binkel, .

Anmerfung.

16, Diefens SRinkel nennet MAN entroeder mit einetn Bchftae
Ben A, oder in gewiffen Gllen, um Ddie entftehende Permires
ting it audern Iinkeln su veemeiden, mit drey Budhftar
ben BAC, fo dafi devenige micten frehet, welcher am er
©pine des TWinkeld finben. Geme Griffe. aber.pfle
get man ourd) einen @ivcul - Bogen , der aus dem %ﬁ&gc{

¢
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Puncte A mit Beliebiger Crdffnimg des CirFeld beichrieben wird,
s meflen, Jemlich fo viel der Bogen DE Grade uud IMNinutess
bat, fo viel Grade und Minuten eignet man dem MWinkel A .
SRan ecforfchet aber thre Anzahl duvch balbe Cirkel vou Meping,
davon die Fleinen, [0 auf dem Papicre gebranche werdeny, Trans-

porteurs feifien.

Die 8. Crelarung.

17 YDenn eine Linje AB auf der andern
CD bdergejtalt cufgerichter fiebes , Oaf. Oie
WWinkel 3u beiden Seiten einander gleich
find; fo fager man, es ftebe diefelbe auf CD
perpendicular, oder fentrecht.

Die 9. Erflarung,

18, Der YDinkel ABC, den die Perpendis
cularzLinie AB mit der Linie BC machet, beifz
fer ein vechter YGinfel (angulus reftus): Ein
jeder Eleinerer YOinkel, E, ein {pibiger EBinkel
(angulus acurus), und ein jeder grofjever, ¥,
ein flumpfer) Winfel (angulus obrufus).

Die ro. Erflarung. ,
19, Yem man einen Yinkel A durch
eine gerade Linde BC (chliefjet, (O entfiebet
ein Drenet oder Triarigel.  ¥VTan nennet es
aber vechtwinbeliche, yepn der eine YDintel A

ein vechter ift: fumpfwinfelicht, wenn der eine

Wintel D ein ftumpfer ift 5  fpigwinfelidy,
wenn alle drey fpigig (ind, wie A, B, C.
singegen, wenn alle drey Seiten AB, BC,
CA gleich find, beifjer eo ein gleidfeitiger Tris
angel (Triangulum mquilaterum): find 3wey
QI €3 S

)
.



10,

11,

13,

13
150

16,

X
17,

70 nfangs: Grinde

Seiten AB und BC gleich, ein gleichichentelichtee
(Triangulum @quicrurum, ober Iofceles) 5 ift
Eeine Seite Oer andern gleich, ein ungleichfeitis
ger, als HIK, (Trianguldm Scalenum).

Die 11. Etflarung.
0. Gin Quabdrat (Quadratum) ift eine Sigue,

. die viev gleiche Seiten AB, BC, CD, DA, und.

Iauter vechre YOIke! bat. Ein (anglichtes it
@cfe (Oblongum, ober Reftangulum) hat lanter
rechre Dinkel, aber es {ind nur die swey ein
ander entaesentieferste Seiten EF und HG,
ingleichen EH und ¥G cinander gleich. Eine
Raute Rhombus) bat vier gleiche Seiten 1K,
KL, LM, M1, und lauter fehiefe YDintel.
#ine langlichre Raute (Rhomboides) bat 3war
lauter fchiefe Yintel, aber nur die beide ein-
ander entgeaengeferste Seiten ON und PQ,
OP und QN find einander aleich. Die
ubrigen Vier-Ecke werden Trapezia genen:
net, ale STVZ,

\Die 12. Erflarung.

21, Die nbrigen Siguren, o mebr als
wier Seiten baben , werden Polygone , oder’
Wiel: e genennet : wid infonderheit Finf
ke, wenn fie fanf;  Seds: Ede, wenn fie
fechs Seiten haben, u. f. v, Sind alle Seis
ten und YDinkel einander gleich, als in
ABCDEF, beiffer fie eine veguldve, ober

y 3 prhents
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ordenliche Jigur : find aber die Seiten und
Yinkel nicht alle einander gleich, als in 18,
GHIKL, o nennet man fie eine icreguldre,
oder unotdentliche Figur, : :

Die 13. Erflarung. ,
22, Yenn 3wey Linien AB und CD immer L
eine YDeite von einander bebalten: (o find es 19.
Parallel: Linien, 0
- Die 14. Efldrung.
23, Die Vicr:Lcke, deven Seiten einandee
parallel {ind, nennec man Parallelogramma.

Der 1. Grundfas. :
24. Swifchen sweyen Puncten Fan nur Line
gerade Linie feyn.
Der 1. Sufas. : .
.25, Derotwegen Ednnen poey gevade Sinien Feinen
Raum einfchlieffen; weil fie in ibren beiden duffevs
ften Punceen gufarmmengioffen miiten.
26. Folgends find in jedem Dreys Ecke jroey L
Geiten AB und AC gufammengenonumien arofier, 9o
als die oritee BC. ‘

e 2, Grundfag,
27. Ylle Radii eines Civbuls find cinander
Gleich (§. 13.)
, Der 3. Grundfas.
28, Alle Bogen DE und BC, welche aus I
dev  Spine s YDinkels A imerhalb 206
€ 4 feiz
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feinen. Schenteln AB  und .AC  beftbricben
werden, baben eine gleiche 3abl Grade,

Sufas.
29. el man die GSrdffe des Finfels A nad)
. Der abl der Gyrabde eines folchen Bogens DE oder
BC cevachret (§. 16.); fo gilt es gleich viel, ob der
Bogen DE mit einem groffen oder Fleinen Radio
befchrieben wird, menn man den WBinfel meffen wills

Der 4. Grundfag,

30. Wenn gevade Linien und Yinkel eins
ander decten, o (ind fie gleich: und wenn fie
gleich find, Oecten fie cinanoer.

| Der 5. Srundfas,
31. Siguren , die einander decken, find eins

ander gleich: und e gleich und abnlich (ino,
Oecken einander (. 4. ).

Anmerfung.

32 @4 ift wobl semerfen, daB von aleichen Figuren erfordert
wird, fie follen alle beide einander decken : denn wenn gleidh die
obere die untere gedet, fo fie auf diefelbe geleget wird, wiirde:
dody die untere vie obere nicht decken, wenn fie auf diefelbe
geleget witrde, wo fie nidyt einander gleich waren.  Nemlidh,
yoenn Figuren devgeftalt auf einander geleget werden, dag fie eins
- auber decken, fo haben fie einerley Himfang,

Der 6. Grundfas. ‘
33, Wenn 3wey Siquren oder Linien auf
einecley vt ersenget oder befhrieben wers
- den, und dasjenige, woraus fie erzenget oder
befchrieben werden ,  beiderfeite  emander:

dbnlich
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abnlich ift 5 fo find die Siguren und Linfew
einander abnlich (§. 4,).

Sufag.

34. Da nun alfe Puncee (§. 2. 4.) und gerabe
Sinien einander dbnlich find { §. 7. 2.) , und ein jeder.
Circul erjeuget wird, wenn eine gerade Sinie fich un
einen feften Punct herum bereget (§. 11.) 5 fo mufe,
fen alle Civeul und ihre Periphevien einander dbnlicy
feyn. .

‘ Der 7, Grundfas.

35. YDenn 3wey Yinkel cinerley Niaaf
baben, find fie einander gleich: und wenn. fie
gl'el'cb) {ind, baben fie einerley Y1iaag (§. 16.)

- Der 8. Grundfap,
36, uf jeder Linie AB Fan man aus cinem I.
angenommenen Puncte C einen halben Civcul 21,
befchreiben (§. 11,), ~ LR

Sufas.

37. Wenn man aqus dem Mittel-Puncee C éine,
Perpendicular: tinie CD aufichtet, fo'find ‘dic beis
. Den AWinfel 0 unb x einander gleich (§.17.). Des’
rowegen bat ein rechter TBinkel ju feinem Maae
eiten Quadranten, dag ift 90°, (§.16.36. 35:);5
und find bemnad afle vedyte MBinfel cinander gleich
(§:35.). Ja einWinfel, dev einem vechten gleicift,
ift em vecter WBinkel (1, c.).

Qe 1. Lebriag.
38+ Die beiden YVintel x und o, welche 1.
€y eine 22,
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eine Linie DC auf einer andern Linie AB ma:
chet, machen sufammen 180°, ,

Bereis,

Aus C fan auf der finie AB ein Balber Civcul
befchrieben werden (§. 36.)  Derowegen haben die
SWinfel x und o ju ihrem Maaffe einen halben Cirs,
cul (§. 16.), folgends machen fie 180° (§, 144 )¢

Sufa.

39. Wenn man alfo auf dem Felde ju einem
SBinfel nicht fomimen fan, den man meflen foll,
oDer wenn man mit einem Quadrvanten einen ftums:
pfen WBinfel ju mefjen Hat:  darf man nur ten
Neben - Winfel (angulum contiguum ) meffen,

Der 2. Cehriag.
I 40. YD¢enn cine Linie AB die andere CD in
23. E fthneidet; (o find dic Oertical-YVintel o und.
x einander gleich.
Betweid.
Denn o u=180° und usp x=180°(§,38.)
Alfo ift opru==urpx (§.22. Arithm.); folgends
o=x (§ 25. Arithm.)., 4. 3, €.
- 3ufag. .
41, Daber fan man auf dem Felde, ober two man
fonft Winfel ju meffen hat, anftate des Winfels x
feinen Bevtical - Winkel o meffen, wenn man jenem
nicht bepEommen Ean. ‘

¥ Der 3. Lehrfag,
a5 4 A% Alle YWintel, Oic wm einen punc[t) C
evs
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berum find, machen 3ufemmen vier vechte
Yinkel, oder 360°,

, Betweis.
e Maaf ift ein ganger Civeul (§. 11, 16.).
Alfo Halten fie gufammen vier techte Winfel in fich
(§.37.), oder 360° (§.14.). 9.3, €.

- ®ie 1. Aufgabe.
43+ Einen vovgegebenen Yinkel su meffen.

Aufidfung.

Auf demt Papieve,

1. Seget Den Mittelpunct deg Transporteurs auf II.
bie Spifse des Winfels A, und ricfet das Yn: 2§,
fieument, bis die innere &dharfe des tineals an
die tinic AB. ftveichet, :

a, 2ablet die Grade an dem Vogen DE, bdie jivie

fhen bie Sdyentel des FWinkels AC und AB
fallen,

Auf dem Felde,
1. Nicdheee den WWinPelmeffer dergeftalt, baf der L

Diameter AB quf ben einen Schenfel des Win: 26,
fels fallet,

2, Ber{dyiebet das an derm Mittel-Puncee D bewegs

o liche Sineal EF, und jpielet durch die Dioprern
auf bemfelben, big ihy das dufferte des andern
Sdentels erblicer, \

3. Bdblet die Grade, fo das Lineal auf bern Fns
firumente abfdhneidet :

Go wiffet ibr in beiven Fallen die Grofie bes
8Bintels (§. 16,). e ' '
Die
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g3 agie Diez Aufgaberr
44~ ine gevade Linie 3u meffes.

: Qluﬂoﬁmg |

?Bor alfen ?quen beveitet man f icheinen Naafi
6tab Auf dem Papier nehmet eine Linie; fdhneis:
bet davon 10 Fleine Theile fur die Schube ab, und
traget fie jufammen fo vielmal in ben librigen ‘Zbet[
et itme, als angeben 1ill, fie die Ruthen, - So
Dabet ibr einen Maaf - étab (§.9.).  Auf dem
Seloe braudyet man entweder eine Kette, ober eine.
- @dmure, oder eine Stange, bie in ibre gehbrige
Rolle, Schube und NRuthen eingetbeilee worden,
Dod) ift ju mevten, 0aff man nur die lete NRuthe
in &Schube, und den lekten @cf)ub in 30Ue eintheis
len Datf, o iR &

Wenn ihr nun auf e ‘paptere eine Stme meffen
tollet; fo :
11, 1. fefiet.Den gwl’el in A und thut |[m auf bis in B, .
27, 2. Den cinen Fuf blefes unvereicen Bivkels fefet

auf dein Maaf: Stabe.in den Anfang einer Rus
. they als in 1o, und gebet Acht, relchen Sthuh

- ber anbere Fuf abfiidyt, 3 € 5. o ift die
Sime 1° 57,

Auf. bem. Felde

1. Stectet anbeiben Enden dee Sinie citien Stab,
und (wenn. euve Sef = Kette nidhe o lang ift) ywis
fcf)en btefe(be nod) einen oder mebr anbdere (98

2, Gpans.
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2, Gpannet die Schnure obder Kette von einem
. Gtabe bis ju dem andern.aug,

3. 3ablec-endlich davan die FRuthen, Schube und
Spueo g

w1 Ole. Ly AnmerBung. ol o

45. Shr Ednuet auch an die beiden Enbden der INefiz Seten
aten Rinfen machen, durch diefelben, yuey Stibe frecken , und
Diefe jederseit mit dem Stabe an et Cude der Liwde, die the
meffet, in eine Lihie frelien (5.8.) ¢ G

Die 2. Anmerfung, -

46. Die Mefi - Ketten find etwas befchwerlich 31t tragen, und
[aﬂen'fzd‘% uicht. wobl aussiehen.  Feun wan die Linfe mit einer
Gtanae tbetfchldget, mup man o viel Stangen - Dicken ju der
gefundenen Lange avdiren, als die Stange fiber(chlagen wordet
,oder jie um eine Gtangen-Dicke Firser, machen, als das Maa
erfordert.  Die Hanfene Mef - Sdyniive Friedyen vom Fenuchten
pin, und debuen fid) ungleich aug. €3 merket Schwenger aim
(€Geom, pract. 1ib, 1, Traék 2. p, 381.), dag ihm eine dergleis

- dhen Schnure von 16 Schubhen inneshalb einer Stunde vour |
Heiffe faft um: einen gausen Schuly eingegangetr. Diefem Fehler
nun abgubelfew, ol fan fie tiederfinties winden, in Leun- Oele
fieden, nachdemm fie gervoctnet, duvch) ¢in gerlaffen TWachs sichen,
uud_mit havcem Wachfe durch und durd) beficeichen laffen. €8

- verfichert Schwenter p, 382. D0, wenn man fie auch einen
Eng im Waffer Liegenw Giffot, fie doch nicht merklich Bivger werde,

. Die g, Anmerfung.
47. Mo hat auf dem Papier noch cin Fimftlicheres Snfrris

ment, die Cinien abjumefienr, welches man eien yerpngten
MANE-SEAb nenet.  Davon fich evft unterr wird reden Laffen.

Jr T ' Die
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Die 3. Aufgabe. '

48, Einen Yinkel 3u machen, ber o grof
ift, wie ein andever gegebener VDmel,

Auflofung.

. Der erfte Sall. MWenn der 933m€e[ in ijaben
25, gegeben wicd, fo
1, jieDet eine gerabe Sinie AR,
2, Seqet auf A den Mictel- Punfe des Transpor-
teurs, und an die Sinie AB femcn Radium.
g. Rdblet an dentfelben fo viet Grade ab, a[s ber
%mfe[ haben foll,
4. Bey bem leften Grabde mevfet eud) den ‘punct E
5, Riebet endlich von A durcd) E eine gerade ilme.
©o ift BAC ber verlangte IBimetel,

I ©er andere Sall, AGenn der Winfel DEF

29, nur auf dem Papiere gegeben wird; o /

1. befchreibet aus E, mit beliebiger Lwﬁ'nung Des
Rrfels, einen %ogen GH,

2. Riehet eine gerade tinie ef.

3. Befdhreibet it voriger @ruﬁnung Des ,?,tr!’els
aus e Den Vogen hi.

4. et den vfel in F, und thut ihn auf s
in G,

5. it diefer @wﬁmmg fd)netbet aus h von dem
Bogen hi den Bogen gh ab,

6. Rehet aus e durd) g eine finie cd.
@ ift gefdhehen, was man verlangte,

Der ovitee Sall.  Auf das Feld Fan man einen

in @raden gegebenen WBinfel durch den Winkel:
meffer

>y
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meffer tragen s twie aus der evften Aufgabe (§.43.)
abyunehimen, "
i - Betweis, . r

Nm. eeften und oricten Falle ift Pein Beweis
notbig. Im andeen Falle ift der Bogen gh = GH,
wie unten (§. 92.) ofne gegenwartigen Sat foll
eriiefen werden, und alfo der Winfel def =DEF
(§. 16,35.). 8.3, €. :

Der 4. Lebrfak.

49. YDenn in 3weyen Triangeln ABC und 1L
abe der YDinkel A=a, AC=1ac und AB=ab; 30.
fo find die ganzen Triangel einander gleich,
und BC==be,:Ba=b, C=xc, - ek

' Beweid,

PMan gedenfe, es wirde der Triangel ach ders
geftalt auf benandern ACB geleget, daf der Punce
aauf A, und Die finie ab auf die finie AB fallet,
Weil nun ab=AB, fo fallet der Punct b auf B
(§.30.): weila==A, fo fallet dic finie ac auf AC
(g. 30.),/und, da ac=AC, der Punct ¢ auf C
(9 cir.) : folgends bie Sinie be auf BC (§. 24,0
Deroregen find die Triangel ABC und abe einander
geicf) (§-81.), undb BC==be ctc. (§. 30.). 9B,
BT M- 9 ol Cehrf0g:

50. YDenn in 3wepen Triangeln ABC und 11.
abe Oer YOinkel A==a und B="b, fiber dicfes 30.
die Seite AB = ab; fo find die ganzen Trian:
gel cinander gleich, und AC==ac, BC= bc,

el 74
Do
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(on. D) o2 - Betweid.

Man gebenfc ; e8 erde der Triangel ABC auf
den anberen abe Dergeftal geleaet, daf der Punce
Aauf a, und die Seite AB auf die Seite ab fallet s
fo fallet der Punfe B auf'b, die tinie AC auf ac,
und BC auf be (& 30,), © Da nun die Sinien
AC and BC im Puncer C, und die Sinten ac und
be im Puncte ¢ jufammengtoffen, muf audy tor
Punct C auf den Punce ¢ fallen,  Derowegen find
die Tviangel einander gleid) (§.31.), und AC =

» ac e, (§. 30 . 3. €,

1L
30,

Der 6. Cebrio.
51 YWenn in sweyen Tricageln ACB und
acb, AC=ac, AB==ab ynd BC=bc; {0 find
Oie, ‘!;s mngel eingnoder glcul), und A =a,

Be=h' C=c.
Beweid, :

© Man Gefdhreibe aus A mit AB den Bogen y,
und aus C mit CB benBogen x.  Hievauf gedenfe
wman, ¢s werde der Triangel ach auf den Triangel
ACB bergeftalt geleget, Dafi der Punct a auf A,

ind ¢ auf C fallet (§. 30.)5 fo wird die Sinie ah
in ben Bogen-y, und cb in den Bogen x fallen
(§.13.), folgends der Punct b in B, wo die Boa
gen einanbder durchfchneiden, ';Dabet find die Tri-
angel (§. 31.), und die TWinkel (§.30.) einander

gleich. ' 96, 3, €.
Bllfa[éo

52, Ulfo fan aus drey gegebenen: Sinien niche
mebr als einerlen Teiangel gemad)t werden, . o
{4
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Die 4. Aufgabe, «

§3. Auf einer qegebenen Linie AB einen

gleichfeicigen Triangel aufsuricheen.
Aufdfung.

1, 6é(§ét bert Ciebel in A, thut ibn-auf big in B,

und befihreibet daraie uber dewSinie einen Bogen,
2. Geget hierauf ben Civeul in B, und befdreibet
mit- unpetdanderter Eebffnung einen andern Bo=
gett, ber ben erflen in C durdyfchneidet,
3, Riehet von A und B in C die Linien AC und BC;
{o ift gefcheben, was man verlangete,

_ Beiveid, -

., Diedinien AC und BC DHat man fo grof gemadyt,
alg die tmie AB (§, 27.).  Devowegen ift der Fric
ongel ABC gleichfeitig, (§. 19,)» 98, 3. €,

Oie 5. Aufgabe.
54 Aus swoey gegebenen Linfen AB und BC
einen gleichfthentelicheen Triangel 3u machen,

Aufdfung. |
1, Gehet an das Ende A ber cinen Sinie AB, tvels
de die Grund-inie deg riangels geben {oll, den
Cirtel, und befchrewber mit der Sriffnung nad) der
- dnge ber andern gegebenen Sinie einen Wogen.
2. Mt eben diefer Eriffnung befchreibet aus B eis
nen_andern Bogen, der den cuften, in € durd)s
fchneidet, :

- (Auszug.) % R

|

IL
31,

V.
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5. Qichet aus Cin A und B gerabe infens fo ift
per begephree Triangel fertig, x

Beteisd,

Die Sinien AC und BC hat man einanbder gleich
gemachet.  Alfo ift ACB ein gleichfchentelicher ris
angel (§. 19.). 8. 3. €. :

Die 6. Aufgabe. :

L. 55. 2Aue drey gegebenen Linien einen Trign:

33, gel 3u machen. :

: Auflofung. , :

1. Nebmet bie cine von den gegebenen finien AB
jur Grund - Sinie deg Triangels an.

2, Aus A Defchreibee mit der Erdffnung des Cirs
fels nach der {ange Dev anbern Sinie AC cinen
Bogen uber derfelben , und ‘ :

3. aus B mit der Eroffung nady ber dritten Sinie
BC einen anbern Dogen, der den erfien in C |
durdyfhneidet. j : ,

4. Diehet dic finien AC und BC; o ift ber Frians
gl fertig (§. 5200 , i

Die 1. Anmerfung.

56, Senn die ywey Bogen einander niche erveichen ) o Faw,
(ﬂgﬁ i’gl‘)gtgcbencn drep Cinien Fein Trigugel gemachet werdew
. 205). |

: Die 2. Anmerfung.

7. Die Reichnung  dev Figuren i von groffem Slugu. ’
©ie dienet die Felder in den Grumd u legen, obhne wele of
man_fie nicht angrechnen Fan. S uachden ich die Grinde
ver Aehnlichteit in die Geometrie gebracht, dienet fie sugleidh
s Beweife der AehnlichFeit der Figuren , wie aug dem Fobe
gendent 4 erfehen.  IMan Fan aud) aus derjelben ewfehen; WA
auf dem Felovodes fonft im Groffen 34 meffen nitbig ift, ‘ms !
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man 3 in Grund legen, dag ift, auf dad Vapier ind Kicine
bringen mill.  Derowegen (affen wir und nidyt vervrieffen, mels
rere Aufgaben von den Drenecten Hieher st vefen.

Die 7. Aufgabe.

‘58, Aue 3wey gegebenen Linien AB und I
AC und cinem YDintel A einen Trigngel 3u 34

wachen.
Aufdfung.

1. Nebmet die finie AB jur Grundsfinie an, und

2. machet in A cinen QGinfel, dev dem gegebenen
gleid ift (8. 48.).

3. Auf die Sinie AD traget die anbeve gegebene &i:-
nie: AC; und . i SR

4. jiehec von C big B eine gevade Sinie; fo ift ber
Fviangel fectig (§. 49.).

Anmerfung.

" 59, Sn ber Ausiibung ift wiemals nithig, die unnithen &
nien, als hier AD, quszuzichen: fondern nachdem man dag Lis
weal qugeleget , Fau man gleich den Punct C abftechen.

Die 8. Aufgabe.

60. 2fus 3wey gegebenen Yinteln und eix 11

net Linie AB einen Triangel 3u machen, 350

| Aufidfung.

T, Auf bem cinen Ende A der gegebenen Sinie AB
vidytet einen YGinfel auf, Der einem von den ge:
gebenen gleid), wnd

20 Auf bem andern @nde B einen anbern, ber
Dem anbern won ben gegebenen gleich _ift
(9 48:)5 fo werden fich die Sehenkel diefee

$ 2 fGin-
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24 Anfangs: Erunde

Winkel it C durdhfchneiden und den verlangtert
Triangel ABC auf ber finie AB formiven (§. 50).

Die 9. Aufgabe.

61. Die YWeite sweyer Oevter A 1und B 3it
meffen, 3 deven jedent man.qus: einem in C
angenommenen Stande Fommen Ean.

Aufldfung.

1, ©fecket in C eirten Stab nady Belicben eint,

2, Meffet die tinie AC (§.44.), und traget fie ju
riicke in ay Dergeftalt, dag it a ein Stab mit
demt Stabe C und dem Ovee A it ¢ine gerabe
dinie gefeet wird (§. 8.). i

3. Auf gleiche ABeife meffet die finie BC, tragee
fie juriicke in b, und ftectet in b 1ie vorhin eis
et @tab it C und B in einer gevaden Sinie eirt
(§. 8.). : O, 1

4 CEnbdlich meffet die Sinie ab; fo Habee ibr bie vets
langte Weite,

Beiweis, |
“Denn die Winfel x und y find eittander gleich ‘
(§.40.). Danun auch AC=aC undp BC=bC, ¥

{0 iﬁ abz== AB (9 49¢)c . 34"@0

Anmertutig,

62. Mennt tian nicht Ratiur-hat, die ganzen Ciien AC und
BC suriice su tragens fo triget man e tyre !)ﬁ,{ttm, pber pen
vritten , vder auch ven vierteu Sheil decfelben suriicke: Alddenn
ift ab=— 7, oder 3 ober % AB. wie unten wird ¢riviefen mers

vett (6. 152,).
: Qi¢
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" Die 10, Aufgabe.
63. 1%t ciner blofjen Schnuve oder ZKette

cinen YOitel auf dem Selde von einem Ovee 37.

auf Oen andern 3u tragen,

Aufidfung.
Man foll den Winfel A in C tragen,

1. Meffet in den beiben Schenteln AB und AC
bes gegebenen ¥Binfels A jwey tinten von belies
biger Gjrbfie AF ynd AD ab, unbd jugleic) die
Quers tinie D, fo daber entfiebet.

a. Traget aus C iy d die gefundene tinie AD, und
fpannet an den: Deiden @Staben € und d cine
&dynure dergeftalt aus, dap Cf= AF und df
s DL 4

© 3, Gtecfet in £ einen Stab, o ift der Winkel

‘L dCf2=FAD; . LAY, 0

Beteid, ;

@ ift AF = Cf, AD = Cd und DF = df.
Derowegen ift aud) der FBinfel C dem Winfel A
gleih (§. 51.). . _ ke
' Die 11, Aufgabe,

64. Die Weite 3weyer Oeveer 3u mefjen,
3u deven einem B man nur Fommen tan.

_ Aufldfung. :

1. Stedet nad) Gefaflen einen Stab in E und era:
get die inie BE dergeftalt juriicte, daf der Stab
‘(‘ mit K und B in ine finie fommet (§. 82

2. Madet einen FBinel in C, der fo grof ift wie
Der Wnkel B/(§. 63. 43.).

e i

IL

11
38.
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3. Enbdlich gehet mit dem Stabe D fo'weit juriicte,
‘bis er mit Cund F, ingleichen mit E und A in’
einer $inie ftehet: :
©o ift Die tinie CD er Sinie AB gleidh.

Bemweis,

Jbr babet den Winfel C fo grof wie B, unbd bdie
finic CE fo grofi wie EB gemadyet.  Nun find
tiber diefes Die Wertical = Winfel bey E einanbder
gleich (6. 40.).  Derowegen ift qud) CD = AR
(§. j’o.)o - 98, 80 Q:.

Die 1. Annierfung.
65. @3 gilt nuch Hier, was bey der 9 Aufgabe erinnert wors
en (§. 62.). !

Die 2. Anmerfung, /

66. TBenn man die Breite einesd Fluffes meffen wolte, und
Edute die Cinie BE an dem Ufer micht surdcke tragens fo fre:
det man den &rab B fo weit om Ufer weg, al8 einem belichot, !
Aldenn wird die Ginie CD um fo viel breiter, alg der Guff,
um wie viel der Stab B vou dem Ufer weggeriicet worden,. |

Die 12. Aufgabe.
67. Durch einen getebenen Punct C mit |

einer gegebenen Linie AB eine Parallels Linie
auf dem Papicre 3u sieben. :
Aufldfung.
¥, Seget an bie Sinie AB das Sineal, _
2. Sefiet den Cicbel in C ein, und thut ibn bis an
bas fineal auf, als wenn ibr einen Bogen be:
fchreiben wolcet, dev Dag Sineal ober die Sinie AB
beriifrte, ‘ ‘ '
3. e

b
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3. RQiehet mit dem etwas fdyrage angelegten Civkel

- an dem $ineale hecunter: fo wird der andeve Fuf
purd) den Paunce C die begebree Pavallel = tinie
DE befdyreiben (§. 22.). ‘

anbeté.

Man Lan e3 auch durd ein Parallel« Sineal vers I
vidhten: teldhes Nnftrument aus jroey Sinealen be= 40e
fiebet, die durdy ywey gleich lange Quer = Bander
tergeftalt yufanumen vectniipfet {ind , daf fiefich nady
Giefallen von einander verfhicben laffen. Lenn ihe
nun dergleichen: Ynfteument babets o
1. leget Die Schydrfe bes einen Sineals an die geges

bene Sinie AB an, und ‘

2, {dyiebet Das anbdere Sineal bis an den Punct C
forts fo ‘

3. tonnet ihr duvd) denfelben die verlangte Sinie DE

~ gieben,

Anmerfung.

L+ 68, *melm' Man in der erften Anfdfungl den Cirkel nicheBis -

g den Punct T aufthun ra‘ttn: o sicbetgmit AB in belicbiger 1L,
Meite die Parallel - Cinie CO wad mit diefer die Parallel - Linie 41
LM durch den gegebenen Punct E: o wird LM auch wit AB ¥ 2e
pacallel fepn.  Denn ef it EF =IH nud FG= K, Derores

Qen EF o FG = HLWu IK, 008 iff) EG = HK (§. 24. Arithm.)
~ folgends iff LM mit AB parallel (5. 22.).

Die 13. Aufgabe.

. 69, Von cinem gewebener Purtcte C auf Y
eine inie AR cin Perpendicul 34 fallen. 43
‘ $ 4 Auf:
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43,

© - (520, Arithm.) 5 fo find die ¥WBinel bey C einander

88 ANfangs : Grimbde

: Ao fung,
1, @ebet ben Cirfel in C und durdh{chneider mi
~gefalliger Eroffnung in ywepen Puncten D und
E bdie inie AB, - ¢
2. Yus D und E madhet mi¢ Geliebiger Crdfnung
beg Cirfels einen Durchithnite in F. ;
3 Durdy C und F jiebet die $inie FG, biefe fiehet
auf AB perpendicular, Vs M
/ Beweis, G Yuds
Denn weil DC==CE und DF = FE, wie auch
CF == CF (§. 20. Arithm. ), o find aud bie IBifi-
£l DFG und GFE (). 51.), folgends die Neben:
el bey G einander gleich (§. 49.). Deromegen

Ateec die tinie CG auf AB pecpendicular (§. 177, )

26 3 ¢ ; .
Die 14. Aufgabe,

70. Aus einem gegebenen Puncte C auf einer:
getebenen Linie AB ein Perpendicul guf3us
richeen,

QAufidfungs
1. @efiet den Cirfel in C ein ynd
2, burdfchneidet die finie AB it Deliebter Crs

offnung in D und E. g,

3. Aus D und E machet mit einerlen Eroffnung des
Civbels einen Durchfthnite in' F.. . 0
4. Biebet duvdy C und F die finie GC; fol ftebet fie
auf AB perpendicular. e |

Defveis.
Weil DC = EC und DF =FF, CF=CF

gleich |
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gleich (6. 51, Demnady frebet die Sinie GC quf
AD perpendicular (§. 17:), W, 3 €. ;

Anders,

Saffet euch einen YBinfelbacken verfertigen, bag 1L
ift, ein Snftrument, weld)es aus jwenen vecdhtivinfe: 44+
ficht sufammengefelsten Sinealen beflebes, . ;
1, Das eine Theil diefes Tuoftruments leget an bie

gegebene finte AB bevgefialt, daf die Spike fei-

nes YBinfeis den gegebenen Punct C berithree,

2. Fiebet mach dewr andern Tbeile des Jnftruments

eine gerade Linie CD aug demgegebenen Puncte C.

Diefe febet auf AB pecpendicnlay.

“Denn der Winfelbacten ift rechtwinfeliche: dero-
wegen miiffen qud) die beiden Sinien CBund CD,
Die nach Wbm geyogen find , eiven rechten IBinfel
machen, - “Und alfo ftehet CD auf CB perpenbdicular
(§’ 18')‘ QB' 3 G'

: Der 7, LCehrfag,

7% YOemn i sweyen  vechtwintelichten 1
Criangeln ABC und abe, AB==ab uid BC=be, 45.
oder v {thiefwinFelichten von einerley At

aujjerdiefert Seiten'A=a; fo {ind die-ganzen
: Triangel eingndey gleich, und AC=ac, B=h

moCe=c < AN b o

C o Betveis, s

Man befhreibe durcy C in der WWeite BC ‘einen

Bogen FG, und fege n Gedanten den Triangel
Ss abe
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gelabe aufiden andern ABC dergeftalt, daf der

Punce a auf A und ab. auf AB fillet. Da nun
ab=—=ABunba==A; f{o fallet dev Punct bin B,
und ac auf AC (§. 30 ), folgends der Punct ¢ in
bie finie AC. Danun ferner be =BC; fo muf der
Punct ¢ audy in den Bogen FG fallen (§. 13.),

~folgends in C, wo der Vogen FG und bdie Sinie AC

1L
46.

einander durdhfchneiden, und demnadh fallet be auf
BC(§: 24.).  Derowegen find die gangen Triangel
cinander gleich (§. 31.) 98, 3. €.

Der 8. Lebriag.

72. Yenn 3wey Pavallel:Linient AB und CD
von einer dritten EF in G und Hourchfthnitten
wetden, (O {ind 1 die YOechfels-YDintel xind y
einander gleich; 2. der Guffere Yintel o ift
oem innern y gleich, und 3. die beiden innever;
YWintel u und y machen sufcimmen 180°,

Betweid.,

1. Biehet die beiden Perpendicular= Sinien HI
und GK, weldhe einandet gleid) find (§. 22.). s
find aber aud) die Winfel I und K einander gleich
(§.18.37.). Derowegen it x =y (§. 71.):
welches das erfte war, :

2. Nun ift x=o0 (§. 40.).  Demnadh) y=o
(§- 22, Arithm. ): welches das andere war,

3. €8 ift aber ug0=180° (§. 38.).  Dero

wegen ift aud) udpy==180° (§. 24. Arithm. ).

(] v .

Der
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Der 9. Lehrfag.

=3, YOenn 3wey Linien AB und CD von 1L
einer Ovicten EF Dergeftalt in G und H durch: 46.
fchniteen werden, dag die Yechfels s Wintel
xundy, oder auch der uffere o und der ins
neee y einander gleich {ind, oder die beiden
inneren u und y ufemmen 180° machen; fo
find die Linien AB und CD pavallel.

Befeid,

1. Saffet aus G einen Perpendicul GK auf die
Sini¢ CD fallen, wmachet GI = HK ‘unbd giehet die
$inie AL 98l nunx=y: fo ift I=Kund HI
= GK (§.49.), folgends I ein vecdter WWinfel (§.
g7.) und AB mi¢ CDpavallel (§. 22.): welches
oas erfie war.

2, @8 fey o=y. Weil nun o=x (§. 40.);
foift x=y (§. 22. Arithm,), folgends vérmvge
deflen, was evft erwiefen toorden, find die Linien
AB und €D paralle(: yvelches das andere war,

- 3. € madye y mit u 180°% Weil o und u
180° madhen (§.38.); foift o=y (§. 22. 25.
Arithm.) . und alfo vermdge defien; wag jebe er:
wiefen worben , {ind die Sinien AB und CD pavals
lel: welches Oas Oritee war, :

Der 10, Lehriak.

74. 3N jedem Triangel ABC machen alle IL
orey YOukbel sufammen 180°, und wenn 47.
man die eine Seite verléngere, fo ift der
auffere YOuLel o quofi, wie die Deidem

innevn,
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innern, ie ibm gegen 0ber fieben, 3ufams
meit, 2
Bemweisd,

Man jiehet durd) die Spike deg Triangels C mit !
feiner Gyrund - tinie AB eine Pavaliei: tinie DE | o
iftr=L ynd 2 =1L (§.72). TMunift 13
U=180° (§.38). Derowegen ift 1 s 32 =
180° (§.24. Arithm.); welches Oas erfte war,

PBenn die Seite AB verldngert wird n Dj fo ift
34 4= 180°(§.38.). Dtunaft aber jet erwiefen
yoorden, Daf T4 24 3==180%  Derowegen,
34 =15 23 (§ 22.Arithm.), ‘folgends
4=t 2 (§.25,Arithm.}; ywelches Oas anodere

war,
Der 1, Jufas, _

75- Derowegen fan in einem Tviangel nicht mebr
alg Ein vechrer Ainkel fenm, und wenn biefes ift,
machen die jerf ubrigen gufammen aud) nody einen
vechten ABinfel, Das ift 90 aus (§.37.); auch
tonnen ywep Sinien, die auf einer duitten perpendicys

lar fteben, pon feiner Seite jufammentioffen, wenn

fie gleich unendlich fort verlangert werden , und find
penmady pavallel (§. 22.),
: © o Der 2. 3ufog, ‘

76. Wielweniger fan mebr als Ein frumpfer Wins
Pel in einem Triangel feyn (§. 18.),

Der 3. Bufag,
77. Wenn man in einem Teiangel einen Win-
Pel von 180° abjiehet; fo Dleibet die Summe
ber beiben ubrigen fibrig. . Und wenn man die

SGuni:
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Sumime jwener von 180° foegnimitiet, bleibet der
britte ibrige
Der 4, Sufas, ‘

78, Menn in jweyen Triangeln jven: Winkel
proepent gleid) Yind, muf aud) Ler dritee in einent deit
drittent irt Dem andern gleich feyn (§. 250 Archmy),

Der 11. Lehriop. b

99. 31 einent gleichfchenEelichten Triangel 111
ABC. find die YOmbel an der Grund:Linie x 49,
und y cinanber gleichy, und die Pevpendictilar:
Linie CD theiles forobl den YDinkel C, sl die
Grund: Linie AB und ven Triangel in 3wey
gleiche Theile. (

' | Betweis. ~ 1
*9Ran heile die Sinie AB in jroeiy gleiche Theile in -
D, und jiehe die finie DC. el nun audy AC
=CB (§.19.), foift x=y tindo=u, m=n,
utd A ACD==ACDB (§.51 ), {olgends CD
auf AB perpendiculay (§ra7.)0 B €5

: : Sufat, ‘ 5
8o. Uljo find in einiéni gleichfeitigen Triangel alle.
Winkel emander gleich, und folgends jeder 60°
A 74 )0 |
‘ Oet 12, Lehrfas, e
8L XDenni die YDintel x und y an dew: ML
Grund - Linie AB ¢ines Triangels ACE eits 49,
ander gleich jind: o find auch die Seiten
AC und CB einander | gleich, i
' Be:
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Betveis.

Man giche die dinie CD dergeftalt, daf m=n,
el nun x=y, fo ift aud) o=u ({.78.) und
baher AC=CB (§« 50.). 8. 3. &,

Sufag,

82. Wenn alfo drey FWinfel einander gleich find,
und folgends ein jeder 60 Grad hale (§v 744) 3 fo
find alle drey Seiten einander gleich,

Oer 15, Lehrfag,
83. Der Yinkel an dem {Yittel-Puncte.
- einee Liveuls ift sweymal fo grof, wie der
YOinktel an der Pevipberie, Oer mic ibm auf
einem Dogen ftebet.
Betweid,
I, 1, o=x%u (§.74.) IBeil aber AC=BC
50, (§ 27.)5 foift x=u (§. 79.) folgends o= s
U = 248
I, 2, x—=2y undb u==20, wie erft n. 1, ermic:
51, fen worden. Derowegen ift x u==2y 2 0,
(§. 24. Arithm.),
111 3. O x =z ause 2y und o=2u, wie n. 1.ers
§2. wiefen worben, Devowegen ift x == 2y (§. 25,
Arithm.), 96, 3. €.

CDev 1. 3ufos. ;
111 84. Affo hat der Winfel an bder Peripherie
50, ABD ju feinem Naaffe den Halben Bogen AD, |
davauf er ftefiet; denn der game  Bogen AD nft N

bas Maaf des Winfels ey dem Mictel - Puncte

§4. ACD (§. 16.).  QBenn der Winfel ACB auf ei:
§5. flem, Dalben Civeul 'ADB, ober HBK auf emeu'}
grofe
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grofleven Bogen HIK alg einem Halben Civenl {les
Det; fo ift Elar, Daf der Halbe Bogen AD bes
. YGinfels ACD und DB bes ¥Binfels DCB, glei-
dyergeftalt HI des Binfels HBI und LIK bes
aBinfels 1BK , folgends £ ADB, ober ein Quas
prant des Winfels ACBund §HIK, ober mehr
als ein D.uadrant des Finfels HBK Maag fey.

Der 2. Jufad.

5. ABenn jroen ober mehrere Wintel ABC IIL
und ADC an der Peripbhevie eines Civeuls fich endi= 53»
gen, und auf einem Bogen AC fiehen; fo find fie
einander gleich (§.35.). '

Der 3. 3ufas,
- 86, Jeder MBinel in cinem Halben Cieeul ABC IIL
ift ¢in recheer ISinfel; denn e ftehet auf einem hal: §4-
ben Civeul, und alfo ift fein Maaf ein Quadrant

(§. 84, g
| Der 4. ufas.

87. Wenn der PGinfel innerhald einem Civeul IIL
auf einem Eleineren BWogen DE als einem Halben §5+
Civeul ftebets foift er Fleiner als ein vechter WBin-
fel.  Stehet ev aber auf einem gubfferen HK; fo ift:
er aud) grofier als ein vechter Tinkel (§. 86.), und
dannenfero in dem evften Salle fpikig, n dem ans
dern ftumpf (5. 18,), : T

Die 15. Aufgabe.

88. Einen Wincelbacken su probiven, ob 111
ev vichug ift, oder nichr, | 54.
P Aifs
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f - Auldfung.
1. %eﬁf)retbet nad) Belieben einen hal {ben Civtel

' ACB, und
2. giehet nady Gefallen von beiden Enden des Dias
~metri AB bis an bie Pevipherie die tinien AC

und BC.
+ 3. Seget den SBinfelbactern mit feinteim Wirfel an

vent Punce C. - ABenn die Schenfel deffelben
die beibcn 2§n;¢n'3ttgleid) berithren s foift et vidytig,
o Beweisd, - \

'ber mmfe[ ACB: ift ¢in vecheer Winfel (§. 96 Y
SCenn alfo der IBinfelbacten fich in denfelben fd)tg
dfet; fo ift er vidytig (§.30.) W 3 ¢

Die 16. Aufgabe.
1L 89 Auf das Lnde ciner Linie ein Pevpendic
56, cul aufsuvichten. ’
Auflofung. |
1. Geet dert Civfel i einen beliebten Punct C,’

und ¢but ibn auf bis A

-2, it diefer Weite bemerfet auf der hme AB bent

Punct D.
3, Seget bas fincal auf D und G, und bemerfet aug

C mit unvereiictem Civel ben Punct E,
4. Endlich giehet die Sinie AF; {o ftehet fie auf AB

perpendicular.
Beweid.

MBeil AC = CD = EC; fo ldffet fich aus C
durd) E, A und D ein [gal[m Cictel befchreiben
(§. 27, 36.).  Derowegen ift bey A ein vechter.

i) aBin:
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WBinkel (§. 86.) und ftehet die finie FA quf AB pers
pendicular (§.18.). MW.3. €
Anders, - :
Man Ean es auch durch Hilfe des Winfelha:
cens, wie oben (§. 70,), verridyten,
©Oie 17. Aufgabe.
90. Eine Linie AB in 3wey gleiche Theile

3u theilen,
Aufldfung.
1. Madhet aus A und B nad) Belieben Durch:
fdhnitte in Cund D,
2, Bichet die Puncee Devfelben mit einer geraben §i-

nie DO jufammens {o cheilet fie bie tinie AB in

jwey gleidye Theile. :
Befveis,
%Beif AC=CB und AD = DB, CD=CD

(§: 20. Arichm.); o ift =y (¢ 51.), und’

paber ferner audy inben Triangeln ACE und ECB,
‘AE "'\: EB (§' ’*‘9‘ )'. Q.GQ 80 @0
S Anmerfung.

or. Man Fan e8 auch mechanijch, dad iff durch Berfuchen
verrichten,  Gefiet nemlich einen Givkel in A eit, und thut ihn
nach vem Angen=Maafe fo weitquf, als bevtiahe die HAlfee der
Linte. AB betrdget.  Schueidver damit ein i C und gleichfalls
aus Lo D s fo werdet tyr plhne ONihe duech dad Augen HNaaf
Ve Punct E finden Fonnen, woourdy AB in gwey gleiche Theile

getheitet wird,
Der 14. Lehriag,
92, n einem Civeul ind die Sebnen glei:
cher ogen AB und DE efmander gleich: und

wenit-Ote Sebnen gleich find, o find auch die
- ogen gleich. g,‘cl)f  did pt

(luszug,) T

II.
57

1L
58.

111
39
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201

60,

Beweis.

Man jiehe aus dem Mittelpuncte C die Radios
AC, CB, CE und CD, Diefelben find alle einan:
ver gleich) (§, 27.). SBeil nun ferner die Bogen
AB und DE gleich find; fo mufien auch die ¥Binfel
ACBund DCE gleid) feyn (§.35.),  Deroregen ift
auch AB = DT (§. 49.) : welches 0as erfte WAL,

Wenn AB==DE, foift o ==x (§.51.); fol |
gends find die Bogen AB und DE cinanber gletd)
(§. 354)5 welches das andere war, |

Sufas. -

93. Wenn man alfo einen Civeul in gleidhe Thei»

le theilet, und die Sehnen der Bogen jiehet; fo |
bat die Figur lauter gleiche Seiten (§, 92.); aber |
aud lauter gleiche kel (9. 85) ~Derotwegen |
ift e8 cine veguldre étgur Ry 21X r

Dic, 18. ‘Dlufgabe. \ " 3

94. Binen Civeul:2508en in 3wey gIech)e ?
Theile 3u theilen. ‘
QIzlrofung K

1. Madhet aus A und B mit Oeliehter Crdffnung |
Des Civfels joen Durchfchnicte in C und D. ﬁ
2. Biehet durd) die Puncte C und D eine §inie; fo |
ift der Bogen AB in groey gleiche Theile in E ger

theilet.
Beweis.

Die tiniie CD ¢heilet die finie AB in F in jwoen
gleiche Theile, und machet bey I yoey vedyte WBins
gel (. 90. 18.), Sberomegen ift audy AE=BE

C (849
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(6. 49.), folgends find die Bogen AE und EB
cinander gleid) (§. 92.). 8. 3 & ?

Der 15, Lehrfag.

‘g, DiePerpendicularaLinie DA, yoelche die
Sebne EF in G in swey gleiche ThHeile theilet,
eebet durd) den Niictel - Punct des Civeuls C;
und eheifet suchy den 230gen EDE in 3wey gleie
che Theile.  Und wenn aus dem Tittelpunct
des Civenls C ein Perpendicul CD auf dieSebs
ne EF gesogen witd, theilet es fowol fie, ale
Oen Bogen EDF, in 3wey gleiche Theile,

Betveid.

1. Wl EG==GF und bey G ywey vechre FWins
fel; fo ift EAD =DAF (§. 49.); und alfo find die
Bogen ED und DE einander gleid) (§. 84+ 35.)3
welches Dae erfte war. ‘

2. @8 “miffen ferner die Sehnen EA und AF
(6 49.), und folgends die Vogen AF und EA

(§ 92.) cinander gleich feyn.  Demnach ift AE -

ED==ABE FD (§, 24, Arithm,) ; und dannenbero
AD ber Diameter des Civculs, folgends gebet AD

111,
61,

burch ggn Mictelpunce (§. 13.): welches a6 ans

Oere war.

34 9Benn CG quf EF perpendicular ftebet 5 fo

find bey G vedyte WWincel (§» 18.)  Da nun EC

= CF (§, 27.); {% ift EG=GF untd £CD=DCF

(§ 71)5 folgends find die Bogen ED und DF

einander gleich (§. 35.); welches dae drittervar,
& a Die
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111,

630

1€0 Anfangs : Grinde

| Die 19. Aufgabe. |
96. Linen Winkel BAC in 3wey eleiche

" Theile 3u theilen,

Aufidfung.
1o Setet den Civkel in A, und bemerfet mit be-
- liebter Griffnung die Puncte D und, K, |
2. Daraus machet einen Durchichniet in F und
3. piehet die Sinie AF': Diefe theilet ben Wainkel A
in goey gleiche Theile,
Betoeid,
§Geil AD —AE und DF —=EF, AF — AF |
(§. 20. Ari[hm.‘); foift o==x(§. 51.). W3 &,
Die 20. Aufgabe, |
7. Durc) drvey gegebene Puncte A, B, C,
einen Civeul 3u befchreiben. : .
Aufipfung. ‘ ]
1. Madhet aus A und B mit Deliebter @r.{»ﬂ"mmg bie |
Durdyfdynitte D und E, und jiebetdie tinie DE,
2. Gleidyergeftalt machet ausB und C die Durchs
fchnitte ¥ und G, und jiehet die Sinie FG, 1
%60 die beiven finien FG und DE einanber durdhs-
{dhneiden, nemlidy in H, Dafelbft ift dev Mittels
punct des Civeuls. : ¢
p R %emeig.
tfBenn man von A bis B, . inglewchen von B bigy
C cine Sinie giehet;  fo find felbige @ehnen jroener.
Bogen von dem verlangeen Civeul (§, 13.)  Jtun |

fteben bie beiden &inign DE und FG quf biefgn, .
. ‘ \ © Seb:
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Sebrnen AB und BC perpendicular, und theilen fie
in gey gleiche Theile (§. go.). Derowegen gehen
~ beide durd) den Nictelpunce des Civeuls (§. 95.).
o AUnd ift demnach derfelbe in H, 1o die beiden $i-
nicn‘.e'manber ourchfchneiden, 6. 2, €,
PR 110 % #80. (17 (AT
98. Auf eine gegebene Linie AB ein Guar 111,
orar su machen, :
Aufldfing.
1, Nicheet in A ein Perpendicul auf (§. 70, 89.),
*und madhet ¢s {o groft wie AB.
2, Aus C und B machet mit AB einen Durd{chiwe
Y s AT '
3. jiebet die finien CD und BD.
: Die 22. Aufgabe. ;
99+ 2Aus 3wey gegebenen Linien AB und BC 11T,
¢in Reltangulum 3u machen. 65.
S Aufdfung. /
1. Seket BC auf AB perpendicular (§, 89.),
2. iehet aus A mit BC einen Bogen, und aug €
mi¢ AB einen anbern, ber den erften in D durch:
fchneibet,
3. Endlich siebet die Sinien CD und DA.
Die 23. Aufgabe.

100, Aus einer gegebetren Linie AB und ei- 1IN
l:[;m febicfen Yinkel einen Rhombum 3u ma: 66,
er. ‘ '

: 9ltiﬂ6fltng.
1. Gefiet auf bie Sinie AB den gegebenen Toinfel A
(§: 48+) wnd machet AC=AB. '
Py : &3 . 2. us

J



102 Anfangs @riinde

2. Aus C und B madyet mit AB einen Durchihnice
in D.
3. Biebet die finien CD und DB.
DOie 24. Aufgabe.

1L 101. Qlue 3wey Geaebenen Linien AB und
67. AC nebft cinem fchiefen YDintel A einen Rhom-
boidem 3u machen.

Auflofung.

x, Ridhtet in A an dem Ende dev einen gegebenen -
finie AB den gegebenen Winfel auf (§, 48.),
und madyet AC der anderen gegebenen zinie gleic.
2, Jiehet aus B mit AC einen Bogen, und aus C
mit AB cinen anbern, der den erften in D-durcha
fhneidet, ‘
3. Enbdlid) giehet die beiden Sinien CD und DB,

Der. 16, Lehriag,

IV. 1oz, £in Quadrat, Reltangulum, Rhom«
68, busund Rhomboides, witd voir der Diagonals |
Linie AD i 3wey gleiche Theile getbeilet; die |
beide einander entgetengefeste 1inkel find |
einander gleich, und die entgegengefente Sebs |
ten AB und CD, AC und BD pgarallel, ‘;

Beweis. |

N allen diefen Figuren ift AC=DB und '
CD=AB (§. 20.). Derowegen find die Triangel |
ACD und ABD einander gleichy, ingleichen x=x und
o==0, u=u (. 51.), folgendg AB mi¢,CD und
AC mit BD pavallel (§. 73.), 96.3. & |
Sufofs
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- Bufeg. -
103. Alfo find alle diefe WBievecke Parallelo-
gramma (§u 234)s :
Die 25. Aufgabe. ;
104, Den Winkel in einem vegularen Viels

ecte 31 finden, :
Aufldfung.

1. Theilet 360 burch die Jabl der Seiten des
Bieleces.

2, $Bas Hevausfommet, jiehet von 180 abs fo
Bleibet Die Fahl der Grade fur den gegebenen
Wintel ubrig. ‘

2. €, im Sechsece dividivet 360 durd) 6, und
jichet den Qurotienten 60 von 180 abs fo fommet
fiir ABC (20°,

Betveis.

@3 feyy ABC der verlangte ¥Binfel.  Mlan ber IV
{chreibe durch die drey Puncte A, B, C, einen 69.
Civeul (6. 97.).  %Beil AB=BC (§. 21.); {0 find
aud) die Bogen AB und BC einander gleich (§. 92).
Da nun AD, der halbe Bogen ADC, das Maaf
Oes Winfels B ift (§. §4.); fo darf man nur den
Bogen AB von dem palben Civeul BAD abyiehen,
wenn man et Bogen AD ober dert Loinkel B wif
fen will.  98. 3. €,

Die 26, Aufgabe.

105, i einern jeben Viclecbe die Summe V-
aller YOmEel 3u finben, : %

| b Aufidfing.
£, Mnleiplicives 180 durdh die Fabl Her Seiten.
: S 4 2, P
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2. Bon dem Product giehet 56063 (6 bleibet bie
- @Gumme ber Wintel ibrig, ‘3. E, g

18954, 180

V ke 5 VI Gfe 6

900 ; 1080

360 360

540 . roetl 720
Betveis,

Ein jebes: Bielect Fan aus einem angenomme:
nen Puncte I in o viel Triangel getbeilet werben, |
als Seiten find, Wenn ibr 180 durdy vie Zabl der: |
Geiten multiplicivet, . fo Fommen bie TBinfel n al:
lent Triangeln hevaus (§. 74.).  Die Winfel um |
en Punct F gehdven nicht ju dem Wielecke ) ma:

./ dhen aber jedergeit 360° (§. 42, ) - Derowegen -
wenn ihr 360 von oben gefundenem Producte abs .
siebec, Dleiber die: Summe der Polygon: FGintel
ubrig. 9. 3. €

Die 27. Aufgabe.

IV. © 106, Auf eine geqebene Linie AB iy be:
71. gebrees vequlires Oieleck 3u befchreiben.
Auflofung. . ;
Y. Traget in A und B die halben Polygonmwinfel,
fo werdén fich) die Seiten des gleichfchentelichten
Zriangels ABC im Mitcelpuncte ves Civenls C,
burdhichneiden, '
24 Befchreibet aus C mit CA bden Civcul, und traz |
get bie Seite AB davinnen Herum, @e i




“Der Geometries 10§

T Die 28, Aufgabe.
«g07. g0 einem gegebenen Civeul ein vegu: IV:
lares Vielect 3u befthreiben. 72
Auflofung. wit
1, Dividivet 36° durch die Jabl der Seiten; fo
habet ihr die Grdfje ves Winfels ACK,
2. Diefen traget an den Mittelpunce des Circuls C
(§. 48.)5 fo giebet fich die Skite ves Bieleckes
AB, bie ibr
© 3, in e Civeul hevumeragen Eonnet,

o5 Der 17. Lebrfas. :

. 108, Die Seite des Sechoectes AB ift dem 1V.

Radio des Civcule AC gleich, 724
‘ Beteis, :

Der Wintel ACB iff 60° (§. 107.).  Dans
rienbero find die ibrigen A und B 120° (§. 77.):
Jtun weil AC==BC (§, 27.); foiftaud) A=B
(§. 79.), folgends ift jeder von bewen 60°, 1nd
alfo-dem Wintel C gleich, ~ Derorvegen ift auc
AB=AC (§. 82.).  98.3. .

< AR Der 1. Bufas. e

109. Alfo davf man nue den Radium fechsmal
n dem Civeul herumevagen, wenn man in demfels
ben ein Sechsect befhyreiben foll.

Qer 2. Jufak.

L10, Und twenn man auf eine geaebene Sinie ein
Sedysect madyen folf, darf man nur ecinen gleidh,
feitigen Teiangel. auf diefelbe fefsen (§. 53.), o ift
bie Spiie C det: Mittelpunce des Sirculs, davein es
Eormuuen foll, 7L oLl g
o G s \ Die
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' Die 29. Aufgabe.

Iv.  xxx. us allen Seiten dey Sigur, und drey
3. Diagonalen weniger, ¢l Seiten find, eine

jede Sigur 3u seichnen,
' Aufldfung.

EBeil eine jebe Figur buvch Diagonallinien in |
soen Lriangel weniger, als Seiten find , jertheilet -

wird; fo hat man niches ndebig, als (§ §5.) ims
ther cinen Zriangel auf den anbern ju felsen,

Die 30. Aufgabe.
1v. 112, us allen Seiten der Sigur, und drey
4. YOinkeln weniger, als Seiven find, eine jede
Sigur 3u seichnen. ‘ ‘
Aufldfung.
¥, iehet bie finie AB, fo ciner Seite gleichet,
und tvaget auf A und B die gebirigen, ¥Binfel
A und B (§. 48.): fo lafien fich !
2. bie beiben Seiten EA und CB anfegen,
3. @Benn ibr nun in B den gebivigen Iinfel hine
feet (6. 48.)5 fo lafiet fich ED anfegen, und
DC jieben, s A
4. Ober mit den leften beiden ED und CD madhe
aug E und € einen Dupchfchniee in D, fo ift die
Sigur gefdloffen, y ;
Anmerfung.

. Te3. Menu alle Winkel weniger eiven gegeben werdens o
biirfen awen Seiten widit gegeben werdew,

‘ Die 31. Aufgabe,
114, Lin Quadrat ausumefien,

Auf:

ST —— e ————————-
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Aufidfung.
1, Meffet die Sceite des Quadrats, und .
2, multiplicivet fie Duvch fic) felbft; fo Formmet der
nbalt dev Fladje heraus,

@eite Des Quabrats 345"
345§
172§
1380
; 103§
Snbalt der Jldche 119025%,
Beweis.

%Genn man cine Flache ausmeffen will, muf
man aud) eine Jlade jum Maafftabe annchmen.
Da nun dag Quadrat lauer vechte TWinfel und
gleiche Seiten hat; ift felbiges jum SMaafiftabe an=

“gunehmen beliebet worden. Und demnady heiffet eine
Quabdrateuthe ein Quadrat, mweldyes eine Nuthe
lang unbd eine Ruthe breit ift; ein Quabdratfchub ein
Quabdrat, fo einen Schub lang und cinen Schuh v
breit ift, u. fow.  GBenn num die Seite AB 3. & |
wn vier gleice Theile eingetheilet iff, oder 4 Schube 75
Dale; fo ift Elar, dag man finden fan, wie viel fchubis
ge Quadrate eder Quadratfchube in dem groffen
Quadrate ABCD enghalten find, twenn man' bie
Geite AB mit fid) felbft multiplicivet. Denn im
grofien Quabrate wiffen fo viel Reiben der Fleineren
fegr, und in jeder Reibe fo wiel fleine Quadrate,
ols bie Seite AB Theile hat il

Dev

*



1V.
76.

108 stﬁfimgsz@rﬁnbe

Odtns3nfee,” - ‘

115, Wenn die Geite des Duadras 10ift; fo
roird Der Inbhalt deflelben 100 feyn,  Da nun eine |
NRuthe un tangenmaatfe ro Scdyube hat, en@duf |
10 Foll u.fro. fo mufim Fddyenmaafie eine Quaz |
brat: Ruthe 100 Schube, ein Quadrvatfhuh 100
Quabratgoﬂeu ., haben. i

Der 2. Jufas.

116, Daber fanman cine: gegebene Jabl gar
feicht in Quabratjolle; Quabratfd)ubo Qmadrat:
ruthen refolviven, wenn man nur von dev NRedyten
gegen die Sinfe 2 Zahlen fur bie Jolle, 2 fur bie |
©dyube abfhneidet: denn dag ubrige bleibet. fir
bie Nuthen. 3. E. wenn man 119025 olle bat,
fo find es 11 NRuthen, go Schube, 25 Jolle.

Die 32. Aufgabe.
117. #in Reftangulum ABCD gussumefjen.
Aufdfung. |
1. Mefiet die Vreite AB, ingleichen die Hohe BC.

2. Multiplicivet jene durd) diefe; fo Fommet der |
perlangte Ynbalt der Figur Deraug.

3, €, €8 foy AB=3%"5"
A=y o
ithiy OB
69 o
345

fe ift ber Jnbale =4°24'3 5.

B
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; - Betweis. i v
Der Beweis ift eben wie in dev vorhergehenden

Aufgabe, ;
: Der 18, Lehrfas. ,
118, 3wey Parallelogramma ABDC und IV.
EFDC, die Kine Balin oder Grundlinie CD und 77.
Eine Hobe AC haben, {ind einander' gleich.

Beoeis.

@ell AC=BD, EC=FD und AF=BEF (§. 20.
Geom. et §. 24. Arichm.); foift AAEC=ABFD
(6. s1.), folgends, wenn wan beiderfeits benTrian-
gel BEG wegnimme, ABGC=—EGDF (§. 25.
Arithm.), bbdivet man nun beiderfeits den Trian:
gel CGD; o ift audy ABCD =— ECDF { §si2dq
Arithm.), 96, 2, ¢. A

Der 1, Jufos.

119, Alfo miffen audy die Zriangel, fo gleidhe-
Grundlinien und Hoben haben, einander gleidy feyn.
(§. 102,). !

Der 2. Sufos. :

120, Ein Triangel ift die Hilfte des Parallelo-
grammi, fenn er mie ibm eine gleiche Gyrunbdlinie
bat, und wifchen einerley Pavallellinien fiehet
(§. 22,).

Die 33, Aufgabe,

T21. Den Tnbalt eines Rhombi und Rhom- 1V,

boidis auszuvechnen, ok 78,

- Aufidfung. Lol 2
T, ehmet die eine Seite AB firr die Grunbdlinie
an,
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an, unb faffet darauf aus C ein Perpendicul CE

fatten (3. 69 ) ‘ ‘ |
o, Multiplicicet die Grundlinie AB durch die Hobe
CE; fo fomumet dev verlangte Nnbalt Devaus,

3., Esfey AB=4 5 6"

CE=234
: 18 24
1368
: 912
o ift ber Jnbalt =10°6 70 4"
Beweid.

et Rhombus obet Rhomboides ABCD ift.
gleid) einem Rettangulo, deffen Grund:=tinie AB,
bie $Hohe aber CE ift (5 118. 103D Nun fins
bet man den Snbalt des Rellanguli, wenn man AB
purdy CE ultipficivet (§- 117.). Derowegen
wird der Jnbalt Des Rhombi und Rhomboidis.

~ gleichfalls gefunden, toenn man AB purd) CE mul:
tiplicivet, 8. 3. €. ,

Die 34 Aufgabe.
v, 122, Den Jnbale clucs jeden Criangele 34

g, findein
¢ Aufldfung
1. tehmet oie Seite AB fiw die Grundlinie any
und laffet davauf aus C die Perpendicular: Einie’
CD fallen (§. 69.), ;
2, Meffet die Linen AB und CI) und multiplicivet

fie Durdheinanders
8, B0
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3. MBas Herausfomm, dividivet durch2; o Habee
ibr den Inbalt Des Triangels.

- Beweid, -
enp ibr AB dburdh) CD multiplicivet; fo habe

ibr, ben Jubalt eineg Parallelogrammi, deffen Seis
ten- AR und DC find (9, 117, 121.), Da nun
ber Triangel die Halfte von diefem Parallelogram-
mo ift (§. 120.)5 fo diwfet ihr den gefundenen Jn=
Dalt nur durd) 2 dividiren, um den nbalt deg

-~ Triangels gu Haben. 8. 3. €.

¢ 13G{th 9 Anbders.

Man darf nur die Grundlinie AB bduvdy bie
Dalbe $bhe CD, oder aud) die Hihe CD durd) die
bafbe Grundlinie AB wmultipheren, wenn man den

Jrifalebes Triangels Haben will; wie aus beyges

fetatem Crempel ju erfehen,

k4 ABYUan . AB3O 4lal —;-ABI\°7’I”

. €D2 34 :CD1 17 CD2 34

Ly 1368 2394 684
1958, 342 513
684 342 342
80023 40014ACB 40014

2) “ ACB
4001 4ACB

Die 35. Aufgabe.
123. ©en Jnbale einer jeden geradelinich:
ten Sigue 3u finoen,
g b Aufldfung.
el jede Figur fich qus einem Wintel B durc)
Di¢

1.

800‘
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die Diagonallinien EB | BD, in fo el Lriangel jers
theilen (affet, als @etrcn f no, - weniger: jwey , -alg’
3. €. bas Fuiifecte ABCDE in brey Triangel ABE,
BED und Bt Dy {o darf man e nach der: bor[)er-
gebenten ')quqa[\c jeden Triangel befonbders ansred):

nen, und fi f ¢ Dernady in eine Summe abddiven, o

Ober, wenn yoey Hiben CF und EG auf eme'

Grundlinie gejogen toerden; fo fanman das Tra-
czium EBCD. auf emumal finben , wenn man ent:

weder die halbe GBrundlinie BD durdy die Summe’

ver Hohen EG und CF, obder die gange (Hrundlinie
durd) die balbe Summe der Hoben mulciplicivee,

Erempel.

IBD=43/1 -yBD=eqo37" JEBexfia]

CF =3 §. 4 E@=cibeuf AT S G

215 215 /\Ahb~14601
129 172 ;
ABCD == asos tAFBD 93870
AAEB=1260

ABCD=1504¢

Nnbalt der gi—éur =4700/ |

i

A
|

f

74

Der 1, 3ufos.
124. Ein requ[ares Bielect fan s ber

I
P k
l’ §

Mitcelpunct C des Civeuls, davein es fich bes ’
fchreiben [affet, in fo viel gleiche Triangel, ald .j
Seiten find, eingetheilet. werden,  Denn - die 3\

Grunbd-



der. Geometrie, 113

Grunblinien diefer Triangel AB, BE, EF &c find
einander gleic) (§.21.), unbd die Schenfel verfol-
ben AC, CB, CE, CF &, gleidyfalls (§. 277, . De-
romwegen find audy die Triangel felbft einander . leich

(6. sv.)  Wenn ifr nun: den nbalt  eines yon

diefen Teiangeln finvet (§. 122.), und venfeliven
purd) die Zabl der Seiten multiplicivet; fo foms
miet Dev Ynbalt des Wiel-Ecfes heraus,’
8 @ JAR=a
DC==29

2413

_ 5 4 ;

i L DABC 783
Rabl der Seiten 5

Anbale ves V Etes = 398154,

125, Daber ift ein reguldres Biel - Ecf einem
Zriangel gletch, deffen Grunblinie o grof ift, wie
die Peripherie des gangen Biel : Eckes, bie Hobe
aber fg grof als die $Hobe CD eines von den Trians
geln, in weldhe er qus dem Mictel-Puncte C pevs
theilet worben (§. 11 94 :

Der 3. Sufas.

126 WBennt man die Seiten des Wiel: Eetes,
fo.m einem Civenl befdyrieben tworden, unendlich
!lem. anmimmet s fo yerden fie fic endlich in der
Detipberie ves Civeuls pevlieren,  Lnd alsdenn
wltb.ble \fpbfge der Friangel CD mit dem Radio
BC iibereinfommen, Devowegen ift der Civeul

H

(Jussug.) einem

V.
82.

v,
31,
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einem Triangel gleich, deffen Grundlinie fo.grof ift,
alg die Pevipberie des Civeuls, die HOGe aber dem
Radio deflelben gleichet (§. 125.). .

Der 4. Sufa{g.

127, Der Ausfhniet eines Civeuls ACB ift alfo
einem Triangel gleid), deffen Grunbdlinie fo grof,
als ber Bogen AB, die Hibe aber {o grof, als der
Radius AC.

Der 5. Sufas

128, Wenn alfo die Peripherie und der Diare:
ter cines Circuls gegeben werden; {o fan man ten
Snbale finven, wenn jene durd) den vierten Eheil
von diefern multiplicivet roird, '

umerFung.

129, @3 habeu fidh von alten Reiten her viele vutermunden,

bie wabre merzd[tuiﬁ ded Diametti: ejueg Circuls s feinet

Peripherie gu erfinbens allein cs it noch Feinem gelungen, uns
evachtet heute su Tage die STunft ju eefinden bey den Mathenia-

ticis fehr hoch geftiegen.  Linterdeffen haben fich cinige mit gite |
tem Fortgange bemithet, eine Lerhdlenif auszurechnen, die |

bepnabe sutrift. ~ Archimedes bat in feinem Biichlcin von der
Gircul» TMeffung in dem andern Lebriage guerft erwiefen, daf
ber Diameter eined Eircnld u feiner Pevipherie fich beynabe
veehalte , wie 7 gu 22, MWeil aber die Beehdlenif wr groffen
Girculn etwad su viel bringet, haben andere eine genauere ger
fuchet. ~ Niemand aber|hat fich in diefem Stircke mehr Mithe
gegeben, al3 fudslph von Elln, welcher endlid) herausges
bradyt, bafi, wenn der Diameter ded Cirenld 100 000,000
©00 000 000 000 ift, die Peripherie bennahe 3r4 159 26§
358 979 123 846 fey.  Allein da diefe 3ablen im Rechnen viel
M weitlduftig find: nimme mon_ nur beiderfeitd die erften
oren Biffern,  und fefee die Werbdltnif des Diamerri at;v 'Drf‘f
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Pevipherie ded Circils, svie 100 ju 314, i weldher Prolomeus,
View, Hugenius und Ludolph von Eoln ubereinfFommen.  Sn
F(einen Bablen ift Feine genauere Werhdltaif, alg die Adrianus
Metius gegeben, Wwie 113 yu 355, i Der: Beweid folget unten in
oer Srigonometrie,  Dap aber alle Digmetri u ihren Pevie
herien. einerlen *Berbdlenif haben, it feidye su begreifen.
Denn wend in verfdyiedenen Sirculy die Diametri yib ihven
Peripherien verjchicdene Verhdlenif betten: . Eounten fie v
Durch, vou einander ‘untevfchieden werden,. und daber unmdgs
tich emander dbulich feyn, welches doch oben erwiefen worden

€934 )
) Der 19, Lehrfag.

130. PDer Fnbalt des Circuls verbilt fich
zum Quadiat feines Diamerri, wie beynabe
785 3u 1000, TR

! - Betveis.

QBenn der Diameter 100 Theile bat, befoms:
met biePeripberie 314. (5. 129.);5 alfo ift ver Inbale
des Circuls 7850 (8. 128.), das Quabdrat des
Diametri aber 10000 (I, T14,); folgends ver:
Dale fich jener ju diefem , wie 7850 ju 10000, bas
(ift, wenn man beiderfeits mit 10 Dividivet, twie
785 4 1000 (§. 59, Arithm.). . 3. €,

Der 20, Cebrfa,

131 Die Slachen der Civeul verbalten fich
Begen cinander, yoje die AuadLate ibrer Dia-

metrorum,

Beweis,
Wi fich bie Ftache ves einen Civeuls ju bem
Quabdrate " feines Diametri, o verbdlt fich die

Sldche  des andern Eireuls u dem Quabdrate
: 9 2 feines

{
/
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feines Diametii (§. 120. 130,),  Derowegen vers
Bale ficy auch die Flache Des einen Civeuls ju der
Sladye des anbdern, wie dag Duadrat des einen
Diamerri ju dem Ouadbrate des andern (§, 8 3,
Arithm. ). 98. 3. €. :

Die 36, Aufgabe,

132, %6 wird gegeben der Diameter. O¢s _
Civcule, man foll dle Pevipberie finden. ‘
Aufldfung, |

Gudyet u 100, 3714 und dem gegebenen Dia- |

metro bie vierte Proportionalabl (§. 85. Arithm.)

Diefe ift die verlangte Peripberie (§. 129.).
Es fey der Diameter 56/  Sprechee
100—314~—56

56

1884
157 0
17°58%4"" Peripberie des Circuls,

Die 37. Aufgabe.

133. %6 witrd gegeben die Peripberie des |
Civculs (17584'), man Ol den Diametrum

finden.
Aufldfung.
@udhet ju 314, 100 und der gegebenen Periz
pherie 17584 die vierte Proportionalyalbl (§. 85+
Arithm.); fo Forumet der verlangte Diameter 56
Bevaus (§. 129.)

314
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31410017584
2yt 4 e : 1CO

e
1758400
2
[ T e T 40
x1§Sass >5°6’0"o’” “Diameter.
CBYAAAAL ik
Y271 R

53 ; IR T

Die 38: Aufeabe. :
134, %6 wird geaeben der Diameter (odet:
die Peripberie) dee Civeuls, man foll den s,
Hale Ocffelben finden. e

AufId g < sis
1. Gudyet evflich die Pevipherie (§, 132.), ober
den Diametrum (§. 133.). ; ,
2, Multiplicivet bie Periphevie durd) den wvierfen
Eheil des Diametri (§. 128.), ; A
€. €8 foyy ber Diameter 5600775 fo ift bi¢

Peripherie 175845 folgends der Inbalt des
Circuls 24617600, ' ‘

Anders.
Multiplicivet den Diametrum ( §67) durd) fich
felbft, und fucet yu 1000785 unbd dem gefundes
fien D.uabddate deg Diamerri 3136 bie vierte Pro:

portionalah 246176" (§. 85. Arithm.); fo bae
et ibr den velangen Snbale des Cireuls (§, 130 ):
@ 3 _@W

¥
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: 7 ®ie 39. Anfgabe..
135. ‘L6 wird gegeben der Ynbalt des Civ:
culs, man foll den Diametrum finden,
Gt Auflofung, ,

1. Gudhet ju 85 und 1000 und bem/gegebenen
Jnbalt des Civeuls 346176 die vierte Pros
portionalgabl 313600 (§. 85. Arithm.), 1.

2. Hieraus iehet die Quadratwuryel §6. (§. 77,
Arichm., biefe ift der verlangte Diameter (§.

130.) _
: : Sufass 2
136, Wollet ihr bie Pevipherie wiffen, . fo. Edu-,
wet ibr, nachdent, ber: Diangeter befannt torden,,
diefetbe durdh die 36 Aufgabe (6. 132.) fuchen.
Die g4o. Aufgabe.
137. £6 wird gegeben der Radius des Cirs

culs AC (6/) und die Grdfje des Bouens AR

(6°), ‘man foll den Fnbalt des Ausfchnicres

ober Settoris ABC finder. *

’ ufidfung.

L. Gudhet ju 109, 314 und dem Radio AC (§. 85
Arithm.) bie vierte Proportionaliahl 884/~
Diefe-ift die halbe Pevipherie (§..132. Geom.
& 1,59, Arithm.), ‘

2. Gudhet ferner ju 180°, dem gegebenen Bogen
6 und der gefunbdenen halben Pevipherie | 88 4/
bie. viecte Proportionaljabl. 6247 (§. gga:
Arithm.) fo ift eudh ber *Bogen AB in Sinien bes
Hannt.

3. Diefe multiplicivet buvch den vierten Theil

bes
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bes Diametri 30051 fo fouumet’ der nDalt bes
Ausfchnitees ABC 18840/ heraus (§. 122,127.).

Der 21, Lebrfos,

128, YDenn 3wey Parallelogramma ABDC
und BEFD cinerley 48be AC haben; verhals
ten fie fich gegen einander wie ihre Grundlis
nien CD und DF:  hingegen wie ibre Sdben ,
weitn die Grundlinien gleich {ind. :

' Betveis,

Den Ynhalt des Parallelogrammi AD bePoinz
met man, wenn man_ feire Geinbiinie’ CD burdy
AC multiplicivet; bingegen den Ynpale bés Paral:
lelogtammi BF, wenn feine Grunblitie DF durdy
AC multiplicivet wird (§. 11°7.),  Alfo verbalten
fich die betben Parallelogramma, wie die Probducte
au8 AC in CD und aus ACin DF, bas ift, wie
CD ju DF (§. 59./Arithm.): welches das erfte
. T e o "

Auf eben foldye Avt wicd erwiefen, daf, wenn
bie Grundlinien gleidy find, bdie Parallelogramma
fich wie die Hihen verhalten: welches das andere

I_vm'. : 3 :
| Bufag.

139, WBeil jeber Triangel alg die Hilfte eines
Parallelogrammi Betradytet werben Ean (§. 120.);
fo muflen aud) die Triangel von gleidyer SHOBe fich
wie ibre Grundlinien; wnd die auf gleidyen Grund:
linien, woie ifre Hipen verpalten. .

R 4 Die

1v.
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Diegr Aufgabe,
140, %in Parallclogrammum ABEC gus i

85+ nem gettebenen PuncteD in 3wey gleiche Theile

3u theilen, i ol
L Olufidfing. :
Madhet EF=AD, und yichet die Sinie DE; fo
find die beipen Trapezia ADFC und DBEE -einan:
ber glewd), o A
- DBeweid,

- Die Triangel ABC ‘und BCE find einanber
gleih ( 4102,  ¥Beil AB=EC und diefe Linien
cinanber paraflel (§. v02.), fiber dicfes AD=EF; |
fo ift ferner o= x und y7=u (§. 72.), und FC=
DB (8, 25 Arithm.). Devomegenift aud) ADBG=
AGCE (§, 50.,), folgends das Trapezium ACFD |

bem Trapezio DFEB gleid), (§: 24425, Arithm,).

LR I AR .
o 2L 42 D008 |
141, £ wird gegeben der nbalt eines

Crianaels: (369 wnd: feine Grundlinie (18%). |

man foll die Zébe finden.

Aufldfing.

Durch bie halbe Grunbdlinie (97) bivibicet den
Jnbale des. Triangels 367); fo Lommet die Hihe
(4') bevaus (§,122.). . ,

Die 43. Aufgabe.

i

0 1424 Pine jede geradlinichre Sigur i foviel

Cheile 3u theiten , ale man begebret,
Anf

i
i
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; o ufibfung,
¥, Décnet ber Jnbale der Figur aus (§.r23.)
unb- eheilet ihr in die Hegehrten Theile, 3 €. in
orev. -

2. Den Jnhalt des Triangels' AED giehet von bemi

;- briten Theile der Figur ab, und mwas ubrig blei:

* bef, bividiret burch $AD; fo Eommet die Hidhe
bes Triangels ADI heraus, den mannod) ju AED
binjufeten muf, damit AEDI ber Dritte Theil
ber Figie wird (§. 141.).

8. 3 bev Beite diefer Hobe iehee mit DA eine
Parallellinie (8. 67.), weldhe AB in I durdys
fibneidety fo Ednnet ibr die Sinie DI yiehen,

4. Halbivet den dritten Theil der Figur, und divi:
divet die Halfte durd) :DI; fo Cormmet die HO-
be bes Triangels DIK hevaus, bev dem fechften
Theile ber Figur gleidy ift. e

5. Syn ber WBeite gedachter Hihe jiehet mit DI eine
‘})aga(!e[ﬁme (§. cit.), Dawit fich dber Punet K
giebet. ’

6, Den fechften Theil der Figur dividivet duvch
3DK, Cunb mit der 9feite des Suotienten jiehee

- wie vorhin eine $inie mie DK pavallel, hamit ifye
oen Punct L findet, und folgends bie Sinie LK
siehen Ednnet, teldye den anbern Theil DIKL

abithneidet, und jugleidy ‘den Dritten LKBC
gicbet. . ;

3. €. Cafey AD §16”, AC ¢g80", EH 154",
BG 315, DF 3545 o ift AED 3973:%, ABC
91350 'ADC 106950 iind bdaber die ganje Fiz

H s gur
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- werden auf demy Felde: die Puncte 1, K
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gur 2398327, ber briete Theil 79944, dee fedh-
fte 399727, die Hibbe des ADIA 1564, 1DI
265", bie Hbhe, des) ADIK 1517, 1 DK 2877,
und die Hibe des ADKL 1397,

1 Anmerbung.

143. MWenn vie Eintheilung auf dem Papicre gefcheben : fo
. | und L durch die Griffe |
der Linien AL TK uud DL leicht gefunven. ‘

Oer 22, Lehrfag.

144. it einem vechtwinkelichten Tieianeyel
ABC ift das Qruadrat ACFG der grdften Seis
te AC Oen uadraten BCED und ABIH der
beiden iibrigen Seiten BC und BA gleich.

Beweis.

an giehe die Sinien AE und . BF , ingleichen
BK mit AG parallel (§. 67.). - SBeil der Triangel
BCF mit dem Rettangulo LCFK @ine Gsrunblinie
CF bat, und mit ibm gifchen den beiden Parval: |
fel«$inien CEF und BK. ftebet; fo ift er die Halfte
von demfelben (§. 120.). €ben o, weil der Trian-
gel ACE mit demn Q.u1adbrate BCED Eine Grunbdlis
nie CE hat, und jwifchen den beiden, Pavallellis
nien AD und CE fiebets fo ift ev die Halfte von

demfelben (§. 120:). « Nunift CF=AC und BC
=CE (§. 20.), und der IWBinfel ACE dem Fins

[ BCF gleich (§. 24. Arithm.) weil nemlich ACF=
CE=90° (§.20.37.). Derowegen find diegan- .
en Triangel ACE und BCF (§, 49.), folgends
auch dag D.uadrat BDEC b das Refangilum

LCFK einanbder gleidh (§. 26. Arithm.),

Da nun auf gleidye Weife erwiefen twicd, gag

a
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vag Quabrat AHBI dem Rebtangulo ALKG gleich
feys foift Elav, Daf die beiben Quadvate AHIB
und BCDE jufamniengenommen dem Duadrate
- AGFC gleid) find, 38. 3. €
Anmerfung.
445 Diefer Cobefah wird von feinem Erfinder Pythagora ' ep

Pothagorifche Lebeial, und wegen feines vorereflichen Nupens:

ourdy die ganse Mathematic von' einigen Magiiter Machefeos

genettnct, ; 4
Die’ 44. Aufgabe, ,
_ 146, £in Guadrat sumachen, welches fo

- grof ift, wie 3wep oder mebrere andere 3us

ﬂzmmengenommm., S

G oo saet - QAufldfung. ;

1. @efiet bie Seiten ber beiden Quabdrate AB ynb

BC vedjtwintelidyt jufammen (§, 0. 89,

2. Biebet die tinie AC; fo habet ibt die Eeite bes
“Quabrates , welches o grofs ift, mie die andern
beibe jufamnen (§. 144.).

3. Nidhtet CE = AC -quf die Seite des britten
- Quabdrates CD perpendicular auf, unbd

4. yiebet die fine DE ; {o habet ihr die Seite eines

“iRuabrates, weldyes o grof ift, als die drey Quasz
brate gufammen (§, 154.) u. f: . g

Der 23, Lehrfas.
| 147. Yemn in gevadlinichten Siguren die
gleichnamige” YOinFel einander leich find,
und die Linien, {5 (i cinﬁ*[;h’eﬂ%n, beivers
feite einerley Oevhaimig baben; fo find fie
eiander abnlich: und wenn fie Ghnlich ﬁnt} ]
o

Iv.
88.
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fo hat es mit den Winkeln und Linen die
gemeldete Defchaffenbeit, Frghl L

- Beweid,

Die geradelinichten Figuven Eonnen nidht anders, |
als durd) die Griffe ber gleihnamigen Winkel
und burch die Werhaltnif der Seiten, fo fie ein?
feblieffen, ‘bon einander unterféhicen werbden : “enny |
fonft laffet fich nichts Ddeutlich in ibnen Degreifen, |
AGenn nun die Wintel einerley Grdffe, und die
(e Beehalenif; Has
ben;: fo fomimen bie Sachen Niberein x ‘wébu‘rcp fie

rigen, fo fie éinfihlicfien ciner

bon cinanber untecfdhieden find,  Derowegen find |

fie cinanber dbulich (5. 4.): 'welches Oas erfte

war. - , .
 @enn jwey Figuren: einander abnlich find; fo
fommen die Sadjen mit einander Uiberein, wodurd)
fie von einander ju unterfdyeiden find (§. 4.). Hun
werben die gevadelinidyten Figuren durdy die Grdffe
der gleichnamigen WBinfel und die Berhaltnif der
Geiten, {0 fie einfehlieffen, unterfihieden. - Devos

wegen muf die Groffe der Winkel und die Verhdlts |
nif der Geiten beiderfeits einerlen feyn: welches |

Oas andere war.,

Der 24. Lehrfas,
- 148. YWenn in sweyen Trianggeln BAC und
DFE, B=D und C=E, fo ift BA: AC=DF?

EF und AB : BC=FD:DE; und wenn binge
© gen dieSeiten proportional find, o find aud)

D1

Oie gleichnamicen YWinkel gleich.




T
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Bemweid,
o Sl B==D und C=E, unbd aus jwey gegebes -
nen Winfeln und cince Seite fich dev Triongel -bes
fdhreiben laffet (6. 60.): fo werden die Triangel
ABC und FDE auf gleiche Ave evyeuget,  Devos
wegen find fie einander dhnlich (§: 33.)3 folgends
BA: AC=FD: FE und AB: BC=FD: DE (§.
147): welches das erfte war.

Weilim anbdern Falle die drey Seiten des eingn
Triangels proportional find dew drey Seiten des ana
deren, und aug drey Seiten fich ein- Triangel: be
fhreiben laffet (6. 55.); fomerden die Friangel ABC
und FDE auf gleiche Are erzouget, - Derowegen
find fie einander abnlich (§. 33.), und alfo die
gleichnamigen WWinfel einander gleid) (§. 147)2
welches Das andere war,

Der 25. Lebrfoh, |
. 149. YOenn in einem Triangel ABC eine V.
Linie DE mit der Grundlinie BC parallel 8.
gesogen wird; o verbale fich AD 3u AE, wie

AB 3u AC, und wie BD 3u EC, guch AD: DE
= AB.: AC:

Betveid. "
Weil DE mit BC pavallel; o ift o==x unbd
u=y (§, 72.), Ddaher AR : AE=AB:AC. unbd

AD:DE=—AB: BC (§. 148.): folgends weil AD:

AB=AFL.:AC (§ 83, Arithm.), AD:AE=BD:
EC, Mg, @2 T,

Die¢
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Die 45. Aufgabe.

V. ' 150, 3u 3wey gegebenen Linien AC und AB
9o, die dritte Proportionalliie 3u' fmben

Aufldfung.

T, Machet nady Gefallen einen Pinel EAD, und
@, traget aus A in Cdie Sinie AC; qus A in B
ingleichen C in E bdie Sinie AB. ;
3. Siehet von B in C eine gerade finie CB unb aus ?
E bie tinie DE mi¢ CB pavallel, welches gefchies
“bet, wenn iHr'(§, 48.) ben QBmfc( E dem 3Cin: |
© el C gleich madhet (§.73.)5 fo 1ft BD bie vere |
~ langte britee Proportionallinie (§. 149.). it

Die 46. Aufgabe.

R Vi ‘ '15‘11 3u drey aegebenen Linien AB, AC und
91. BD 0ie vierte Proportionallinie 3u ﬁnben.

Auflofung.

1. S)Racf_)et nach Belieben einen AWinfel EAD,

2, Traget aus A in B die Sinie AB, qus A in C die |
$inie AC, und aug B in D die {inieBD,

3. Bon B in C jiehet eine gerabde Sinie, und

4. aus D eine andere DE mit CB parallel, wie in
ber vorhergehenden Aufgabe; fo ift CE bdie ver:
langte viecte Proportionallinie (§, 149.).

Der 26, Lehrfog,

V. 152, YWenn in sweyen Lriangeln ABC und
89. FDE, B==Dund AB:BC=FD:DE; fo lﬁ auch

A=F und® C=E, und BA: AC__DF FE
Do
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- Beweis.

Weil B—=D und AB:BC==FD:DE, und aug
einem ABinfel mit den beiden Seiten, die ihn ein-
chlieffery; fich ein Triangel befchreiben laffee (.. 584);
fo werden bie Triangel ABC und FDE auf gleiche
Art evenget.  Derotwegen find fie einander abulidy
(8. 33.); folgends A—TF, C=E und BA: AC=
DF:FE (§. 147.), 98.8. €,

Anmerfung.

153, Dic Lebriiihe von der AehnlichEeit der Triangel find von
den witglichten m der ganzen Mathematif, und dienen zu dew
aneiften Erfinoungen, die man i verfelben haben Faw.  Yuch
Die pornehmfte Ausibung der Geometrie quf dem Felde bevus
bet auf denyelben, wie bald mit mehrerm erhellen foll

Die 47, Aufgabe,

154, Line gevade Linic AB in (o viel gleiche v
Theile 3u cheilen, als man verlanger. > %

Aufldfung.

1. ‘3?08“ nady Belicben auf cine Sinie CD {o piel
gleiche Theile, alg die Sinie AB beForumen foll,
3 €. funfe,
2 (?efée‘)aquD einen gleichfeitigen Triangel CED
3.
3’}£“S‘f aus E in' A ynd aus E in B die Sinie

4. Endlich jiehee gegen ben erften Fheilungs:
. Punct G qug pey Opife des Triangels K die
: ' Sinie
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Sinie EG: fo ift AE der funfte ThHeil von der |

gegebenen finie AB,
Betveid,

WOl EA:EB=EC:ED; fo ift A—=C unb EA:

AR EC:CD.(§, 1520, Nun. ift, EC=CD; |
derorvegen ift auch EA=AB. 9Geil nun ferner '
EA:AF=EC:CG (§.1,8), das ift; AB:AF= |

CD:CG und CG=:CD; {o it aud) AF=1AB
(§. 53, Arithm.). 6.3 €. ‘
Die 48, Aufgabe.
155. Line gerade Linfe AB nach der Pros

portion einzutbetlen, nach welcher eine andeve |

CD eingetberict worden.
Aufdfung,

1, Befchreibet auf die eingetheilte Sinie CD . eingn |

gleichfeitigen Triangel (3. 53.). b
2, Traget aus E in A und B dic gegebene Sinie
AB.
3. Jiehet aus der Spifse des Triangels E an bie
Zbeilunge-Puncte G, I, die dinen EG, E1. Dies

fe theilen die gegebenetinie AB in F und H nad) |

er gehorigen Proportion.

Beteisd,

Der Beweis ift, wie in der vor{)ergcrgenbeﬁ
Aufgabe.
Anmerfung.

156. Dicie Anfgabe bat viel Nuhen in der Baukungt wd |

gr;iﬁcation, fonverlich wenn man einen vorgegebenen Rip vo
elieben vergedficren sdev verkleineren foll,

it
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Die 49. Aufgabe. .,

157, £in Parallclogrammum, imgleichen ef: VI
nen Teignoel, 1 (O viel gleiche Theile 3u theiz106.
lers, ale man verlanget. | to7.

, Auldfung. : wen
1. Theilet bie Grunpfinie CD ober CB in o viel

qlei e Eheile, als die Jigur eingetbeilet werben

Ao §u T4 2% ‘ )

2. iebet aus den Theilungs - Puncten 1. 2. in dem
evften Falle mie e andern Seite AC Parallel:
linien 1. 1.und 2.2 (4. 67.)5 in dem anderen

s18alle aber finien, bis an die Spibe des Zriangels,

C AT und Az; fo, find bede Figuren in gleiche
Khoile eingetheilet (§.138.139.).

, Die 5o, Aufgabe,
158, Swifchen 3wey getiebenen Linien AB VI,
und BE eine mittleve Propovtionallinie 3u fin-1og,

oein. kel
3 - Aufidfung.
X. Tragef bie gegebenen Sinien AB und BE in eine
an cinanber, und theilet fie in Cin ey gleiche
. Teile (§. 90.).
2. Befthreibec aus C mie CA einen Halben Cireul,
3. Midtet aug B bdie Perpendicularlinie BD quf
~(8.70).  Diefe ifi vie verlangte mittlere Pro:

portionallinie,

, Bemweid,

Der GBinfel ADL ift ein vechter WBinfe:
(§.86.): ABD ift aud) ein vedhter Binfel
(5. 18.). Dev Wintel DAB ift beiden Trianfs

(Auesug.) R geln
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wb,gene AB und defiin 6be DF den Diametrum
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geln DAB und DAE gemein,  Devomwegen ift audy |
der ABinfel ADB dem Winfel DEB gleid) (4.78.).
Nun ift in dem Lriangel DEB der infel DBE
audy ein vechter Winfel (§, 18.).  Derowegert
vechdlt fid) AB ju BD, wie BD ju BE (§. 148.). |
%0 80 @' | ¢ 4

©ie 1, Anmerfung.

159. SWenn man fiie . eine Cinie annimmet, und nach dets
felben eine gegebene Rabl durch eme. anvere Linie epprimiret; fov
fan man durch diere Aufoabe vermictelft des verjitngten Maafs
{tabes die Quadvatwurgel ausichen (§. 74. Arithm,),

Die 2. Anmerfung.

160. Gbert auf diefe Art Fan man durdh die 46 Aufgabe
(§. 151.) die Kegel Detri in Linten vervichten, ,
i

Die 51. Aufgabe, i
161, Aus der geggebenen Sebne cirnes Hos |

ED, und folgends ven {Nictelpunce des Civs,
culs C 3u findeit :

Aufidfung und Bemweis.
1. Gudyet ju FD und I'B die dritte Proportionals |
finie (§. 850 Arithm,); fo Dabet ibe EF- |
(§. 158.). .
2. Avdiret ju FE die Hobe des Bogens DF 5 fo
babet ifr den Diametrum ED. :
3. Theilet denfelben in 2 gleiche Theile; fo Habet
ibr den Radium EC, und folgends ben SMictels
Punct C.

€



- der @Geometrie. - 338

8. @ Esfen DEg'3%  FB 1°96'6"
83 — 166 — 166

166 -

996 ! s k $
996 2% o ‘
156 286

— 21386 {rssz"EF
27556 . 8333| 83 DF

Wy ~ Qnmerfung. ;
162, Diefe Anfaabe hat ibren RNupen in der Bair -
wenn man die Eroffnung der Thitven und Fengier mit Blgen

e lieffen foik,
Die §2. Aufgabe.

163. fue der gettebenen Sebne eines 250: VI
gens AB und feiner 4he DF den Inbalt Oeerog,
Abfchnitres ADBEA 3u finden, '

s Aufidfung.

1. Gudet guerft den Diamerrum bdeg Circuls DE
(§.160.) und ) :

2. Befthreibet damit einen Civeul, und traget die

-+ &ebne AB barein, ‘ |

3. Meffet ben Winfel ACB mit dem Transpor-
teur (§. 43.).

4 I@uc?et alsbenn  den Wusfdnict. ACBDA (§

370

5. us der gegebenen Sehne AB und tem Uns

terfeheive FC gifchen der Hohe bes Bogers
R e
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DF unb dein Radio DC, fuchet den Ynbalt deg '

Triangels ACB (§. 122 ).

6. Eublidy siehet ben Triangel ACB von dem Wug:
fdnitte ACBDA ab; o bleibet ber Ab{chnies
ADBFA 1ibrig.

3. € €5 fey AB 500/ DF 8o’ fo ift DE

1205, ber Bogen AB 60°, und daber der Aus:

{hnite ACBDA 189630, Da nun FC 5227,

AF 3605 fo ift AACB 156600 folgends ber

Abfehnice AFBDA 330“0”’, wenn man in dev

ganjen Rechnung die Bruche wegldfjets

: Oie 53 Atifgabe.

V. . 164, %igen verjingten YTiasEftab 31: et

94, feragcn. :
Aufldfung.

1. Stef)et eine ¢inie AR, und fraget darauf ro |

gleiche Theile von beliebter Giroffe aus A in B,

und denn ferner den Rawm AL, o viehwalhl eudh

Deliebet,

2, Ridhtet in A vongefalliger nge eine Perpendicus
larfinic AC auf (§. 70.), und theilet fie in 10 |

gleiche Theile,
3, Durd) jeden Theilungspunct jiehet mit AE emc
Parallelline (§, 67.), und

4. traget auf die obere CD eben die Theile, weldhe

fih auf AB befinden.
5+ Riehet oben 10 und unten 9, obew g und unter
8, obert § und unten 7, oben 7 und unten 6
1. . . mit geraden Sinien gufammen.

Xt fage, wenn AB eine Nutbe ift; fo find bie

Theile B 1, 1, 2, 2. 3. 1, - w, Schube: Hingeger

90 9/ ‘
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9, 9 i Qoll, 8.°8 ey Roll, 7.7 drey ol 6.
6 vier ol uoforwn,
BDeteis. \

ofWeil 10 Schube eine Ruchentadien (§. 0.): fo

ift Elar, Daf bie Theile auf der Sinic AB Schube
b D

find. Dap aber 9. g cin Joll, 8. § ey Roll, 7.
77 brey oll find u. {. . ertveifet man alfo, Dieweil
9.9 mit Cg parallel ift, fo verbdl fich mwie Ag ju
AC,f0 9.9 ju Cg (§. 149.).  Nun ift Ag=yk
AC, Devotegen ift audy) 9.97=;% Co, folgends
ein 3ol (§. 9.),'u, e 98, 3.€.

BUfa[}. ‘

165, @Benn man min ben Rirfel auf bie dritre
ebev fieberite Sinie fefet, 'und ihn bis yu der inie
auftbut, die unten aus dem sten Schube geyogen
ifts" o bat man ibee 5 Schube nodh 3 oder 7
Boll, u, f w, L ‘

Die 4. Aufgabe.

166, Die Weitezweyer Oevter A und B 3u
finden, 3u denen beiden man aus einem anges
nommenen Stande Eommen Fan.

Aufdfing.
1, Sefiet das Meftifihlein in D, und erwdabhlet auf
demfelben einen Punct C.
2, Bon demfelben wifivet durch die Dioptern in A,
und siebet die $inie Ca. ;
3. ggleidnvgeﬁalt bifivet in B, unb siebet die Sinie

4 %geﬁet mit Dev Mefeuthe die Sinien CA und CB/
un

33 §. fras

95-
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5. traget Hiefelben von dem verjingten Maapftabe
(§. 164.) aus C in a und b. Endlich

6. meffet Dic $inie ab auf dem verjingten Maafftas
< bes fo babet ibe die Girdfje der verlangten Weie
te AB,

Befveid,

Denn weil derWinfel C beiben Triangeln aCh
und ACB gemein ift, und die Geiten, fo ibn ein:' |
fchlieffen , proporsional finds fo fan ich aud) fagen,
wie Ca ju CA, {o verhalt fi) ab ju AB (6. 152.), |
Nun halt Ca fo viel auf Dem vevjlingten Maaffta: |
be, als CA auf bem groffen: Devowegen muf audy
ab fo, viel auf dem verjungten Maafftabe Halten,
al8 AB auf dem grofien, 8. 3. €.

Eine andeve Aufldfung.
1. Sefet bas nfirument in D und meffee ben
qBinfel ACB (6. 43.)-
2. Meffee ferner bic finien CA und CB (6. 44.).

3. Conftruivet burch Hitlfe des Transporreurs

unb verjuingten Maagftabes einen Triangel aCb

(§- 58
4 Meffet die Sinie ab auf dem ber]unqten Maafs

ftabe (§. 164.); fo wiffet ibr, wie viel Ruthen, |
Sdyube und gaﬂe bie {inie AB padlt, :

Bemweis, |
Der Veweis ift eben fo, wie in dev evfren Auftds

fung.
Die §5. Aufgabe,

167, Die Weite 3weyer Oerter A uan‘ |
3




der Geomtetrie, 135

11 meffers, 38 Oeven eiem A man nur Eommten
tan, '

Aufdfung.

1. Getiet das Mefitifchlein in einen nady Belicben
ervdbiten Stand C, und vifivet aus dem /‘l)uncte
¢ nad beiben Dereern A und B. ~

2, Mefjec die Weite eures Stanbdes C von dem
Qrte A, yu weldherm ihr Fonmen fonnet, und

3. traget fie von dem verjimgren Naaitabe (§. 164)
aus ¢ in a.

4. ehet mit eurem Tifhlein bis in A, und feet
8 Devgeftalt nieder, daf der Punce a in A fies
Do, wnd ihe durch die Dioptern nach der Sinie
ac den in C eingeftectten Stab fehen Lonnet.

§. Bifivet bievauf durch diefelben aus a in B, und
siebet die Sinie ab, :

6. Cndlich meffet die Sinie ab auf dem verjlingten
Maafftabe (§. 164.); fo ecbennet ibr die Grbffe

- Der verlangtem Weite AB,

. Beweis,

WWeil der Winbel c=—=C und a==A; fo verhalt
fich wie ac yu AC, fo ab ju AB (§.48.). Dun Hat
ac o viel Theile pon pem Eleinen Maagftabe, als
AC von dem groffen; derowegen mufs auch ab fo
viel Theile von dem Pleinen , als AB von dem grof:
fen baben, 8.3, @.

Cine andere Aufldfung,

T Meffet mit dem nfteumente die WBinfel C
“ 5% und
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und A (§.43.), unb mit der Rutben die finie
AC(§.44) ‘
2. Confiruivet daraus durdh Hilfe des Transpor- |

teurs und verjigten Maapftabes einen Trians |
gel acb (§. 60.), ‘

3. Meffet auf dem verjlingten Maakftabe die Linie |
ab; {0 wiffet ihr die berlangte YBeite AB, '

Betveis,
Der Betweis ift wie vorhin,

Die §6. Aufgabe. ‘
168. Die Write sweyer Ocveer AB, 311 be

ven Eeinem man Eormmen £an, 3u mefjen,

Aufidfung,

1. Crwdblet jroey Stande in Cund D, Yn den
einent G fefiet Das Qifchlein, in den anbevn D fres
det einen &Stab, e S

2. Aus dem Puncte ¢ vifivet durdy die Dioptern |
nad) dem Stabe D, imgleichen nady B und A, |
und giehet dabingu auf dem Fiflein Sinien,

5. Meflet die Waeite der beiden Stande CD (§. 44)
und traget fie nach dem verjiingten Maafftabe
(§. 164.) auf das Tifdylein aus ¢ in d, :

4. Stectet in C einen Stab, und feget das Tifdy
lein devgeftalt in D, daff der Punct d in D founrs
met, und wenn ihr nad) der inie cd dburch die
Dioptern vifivet, ibr den Stab in C erblicfet.

5. Bifivet ferner aus d gegen A und B, und jiehet
auf dem ifdhlein die Linien da unb db.

6, Enbv
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€, Enbdlidy ‘meffec (6. 164.) auf dem berifmgtgn
Maafftabe ab; fo Haber ihr die tdnge der Weite
AB.

Betveis.

, Weil Der Winfel 'd Geiven Triangeln deb und
DCB gemein , - uber diefes auch der Loinkel ¢ dem
Bkl C gleidh ift; fo verbdle fich cd ju CD, wie be
3u BC (§. 148.). Wicberum weil aus gleichmagiger
Urfadye. der Triangel acd dem Triangel ACD dbhnlic)
ift; fo verhalt fich cdju CD, wieacju AC (§.148.),
folgends ift aud) be ju BC, wieac ju AC (§. 57.
Arithm,)., ©a nun {iber diefes der Winfel ach
Dem WBinkel ACB gleich ifts fo verbalt fichab ju
AB, wie ac yu AC (§, 152.), oder od ju CD
(§:57. Arithm.). Da nun de fo viel Theile aufdem
verjingten Maaftabe, als DC im groffen bat: fo
mutauch ab fo viel Theile auf dem werjiingten -
Maagiftabe, als AB im groffen, Haben, 16. 3. &,

Cine andeve Aufldfung.

1, Meffet aus demn erften Stande C die Winfel x VI
und y, und aus dem Stande D die Winfel z g,
und w (§: 43.)3 fo geben ibre Summen die
Wintel ACD und BDC,

2. Meffet fernee die Seandlinie CD (§. 44.).

3. Tvaget diefe nac) dem verjlingten Maafftabe
auf das Papier, und confiruivet mi¢ Hilfe ver
Winel x und z o w den Zriangel BCD, und

mit Hilfe der Winfel z und x Jy ben Trians
gel ACD (§, 60.),

R 4. Ends



1‘@8 Anfangs: GBriinde

4. Enblid) meflet auf dem verjfingten Maafftabe

bie tinie AB; fo wiffet ibr die verlangte Feite,

Beweis, ,
Der Beweis ift einerlen mie dem vorigen,

AnmerFung.

169. 9Atif gleiche Are Fan man die Weite gar vieler Oerter auf

einmal meffen, weun man nemlich aus ywenen Stinven gegen

Jeden wifiree, .
. Die §57. Aufgabe.
V. 170, Die Aobe cines Ortes AB 3u mefjen,

99 31 bem man fommen Ean,

Aufldfung.

1, Crwdblet ench einen Stand in D, und rvichtet
bas Tnfchlein vertical, dodh fo, " daf feine untere
Geite hovigontal fey: mweldyes bermictelft einer
Blepwage gar leicht gefheben fan, :

2. Die NRegel mit den Dioptern leget an daffelbe.

boriyongal, vifiet nach dem Dree, deffen Hihe ibe
meffen wollet, und jiehet die Sinie ¢k,

3. Kebret an dem Puncte ¢ die Regel mit den
Dioptern in die HObe, bis ihr die Spikie A erblis
cfet, unbd ziehet auf dem Tifchlein dic inie cb,

4. Mefjet die Standlinie ¢C (§,44.), und

5. traget fie von bem verjingten Maafftabe auf
bas Tifhlein aus ¢ in E (§. 164.),

6. Ridhtet in E ein Perpendicul Eb auf (§,70), und

7. meffet Die fdnge auf bem verjiingten Maafiftabe
(§-164.)5 fo wiffet ibr die Hibe CA,

8. Dagu abddivet die HObe BC; fo Fommet die ver:
langte Hobe AB heraus,

D
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Betveid, /
Der FWinfel ¢ ift beiben Triangeln Ecb und
CcA gemein: bey E und C find rvechte ¥Binfels
alfo verbalt fid) Ec ju ¢C, wie bE ju AC (6. 148.)-
Nun balt Ec fo viel auf bcm verjungten Maaffia
be, wie ¢C auf dem qroﬁen Derowegen muf audy
Eb fo viel auf dent verjingten maaﬁﬁabe , wie AC
auf pem groflen Dalten, 3. 3. €
Eine anbdeve Qluﬂofung
1, Meffet den Winkel E (§. 43.) und die 6tanb VI
llme AD ober CE (§. 44 AN 100.
2. Conftryivet davaus einen lcd)tmmfehd)ten Frian:
gel cbe (§. 600 ©
3. Meffet die Hibe be auf dem verjingten Maafs:
ftabe; o habet ihr die Hobe BC.
4. Daju abbivet die Hohe des Stativs, fo. Eommet
die Hohe AB Deraus.

Beiveid.
- Der Beweis ift wie dev vorige,

Anmertung.

7L Man fehet voraus, daf die Cinie AD borizontal [
deun wenw das Inftenment an vmem erhabenery, oder ‘auch ies
drigeen Orte fHmde, alg pie Hibe BA gelegens (o ift 8 raths
famer, daf man auch den Sinkel CEA miffet, wad bm Friane
gel CEA 1m Fleinen coufrvuiret,

Die 58. Aufgabe.
172, Eine <35[>e AB sumefjen, 3u der man VI
md)t tonmmmien Ean, ) 101,
Auflofung.
1, @rmablet 2 Stande in D und E, und wvifivet,
mie in der porheegehenden Aufgabe, nach der
; Spi
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Spie A und dem Punce C, in dem erften Stans
he B ardnus,

2. Mieffet die Standlinie ED, und traget fie aug f,
fo {iber dem Puncte D frehen mug, in e von deny
verjiingten SNaaffiabe (y. 1 64.). ;

3. Traget das Fifthlein in E devgeftalt, daf der

-~ Punct e fiber E fomumet, und vifiret wie vorhin
nach dem Stabe in D und Der Gpikie A,

4. o die dinie ea die finie fa duvdyfKhneider, (affet
ein Pevpendiculac auf fe hevunter fallen (5, 69.).

5. Diefen meffer auf dem: werjiingten Maafftabe
(§. 164.); fo haberihe die Hibe AC, f

6, AUbddiret daju die Hde BC; fo babet ibe die |
verlangte $Hobe AB, Jiftaee ] 4

Beweis.
Der Berveis ift eben fo, wie in det vorigen Auf:
gabe, '

- Cine andeve Aufldfung,

VL. 1. Meffet in dem erften Stande D den WWinkel £,
YOI, und in dem andeven E ben WBinfel e (§, 43.)
und die Standlinie ED (§. 44.). » :
VL 2, Diefe traget auf das Papier nach dem verjiing:
102-  fen Maagftabe (§. 164.), und ‘
3. conftruivet davauf durch Hilfe dev Winfel e und
£ einen Triangel fea (§. 60.), :
4. Berlangert feine Grundlinie fe in ¢, unb (affet
bon a einPerpendicul acherunter fallen (§. 69.),
5+ Endlic) meffet ac auf Ddem verjiingten Maafj>
flabe (§.164.), unb addicet dazu die Hihe §e8
X1
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© Xnfteuments, damit ihr die Winfel gemeffen,
oder nehmet in Acht, (Y. 171.)was evinnert wor:
ben: fo Eommet die verlangte HObe AB heraus.’

: i Beiveld,
DerBeweis ift wie in der vorhergehenden Yuf
gabe.
Die 59, Aufgabe.
173, Kinejede geradlinichte Sigur ABCDE, v
in oie man Fommen fan, i Grund 3u legen, 103.

Auflofung.

- OMeffet den gangen Umfang der Jigur AB, BC,
CD, DE, EA; ingleidyen tie Diagonallinien AC
und AD; fo Fonnet ibr nad) dem verjingten Maafa
ftabe (§. 164.) Die Figur auf dem Papiere aufyeich
nen (§ 111).

Beweis,

enn man eine Figur in Grund legets fo muf

- man eine Eleine Figur jeichnen, n dev alle Eins
Eel {o grof find, als in der groffen, und die Seiten
fid) eben fo gegen einanber verbalten, wie in der
groffen (6. 57.). . Benn man nur fir jede Seite
der Triangel ABC, ACD, ADE auf dem verjiinge
ten. Maafftabe fo viel annimmet, als fie im
Groffen ausmader; o verhalten fich die Seis
ten in der: verjiingten Figur eben o gegen ein:
ander, yie die Seiten dev groffen.  Denn wenn:
3 € AB im Groffen 6 ift, fo ift fie in Kieinen
aud) 65 wenn im Groffen BC 7 ift, foiff fie in
Kleinen auch 7, Und alfo verhalt fidh AB ju BC

Deis
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beiderfeits wie 6 ju 7. Derowegen find auch "die
FGintel der Eleinen Figur o groff, wie die IBinfel
in der groffent (§. 148.). Da nun bie Winkel |
der Figur mit den Winfeln der Triangeln {ibereins
fommen ; o mifjen auch alle ¥Binkel in dev verjiings
ten, igur fo grof feyn,wie 1w der grofjen, 6. 3, &,

Anders.

VL 1. Gewablet euch innerhalb der Figur einen Punce
104, F, und felset dabin das Mefitifchlein. '
2. Aus T vifivet gegen die Stdbe, welche man in
- bie Ecten der Figur A, B, C, D, E gefiecter, |
und jiehet die tinien Fa, I'b, F¢, 'd, Fe. i
3. Mefjet  die Sinien FA, ¥B, FC, ID, FE |
- (§+ 44.), und
4. cben fo grof madyet nach dem vevjiingten Maafs
ftabe (§. 164.) bie Sinien I'a, Fb, Fe, Fd, Fe.
§. Endlich jichet die finien ab, be, cd, de und
ea; fo fhliefjet fich Die verlangte Figur,

Deweis.

on dem Tviangel alb verbale fich Fa ju Fb,

wic FA ju FB im Triangel AFB, und der ¥in:

Fel I ift beiben Triangeln gemein: bderomegen:

verhiale fich aud) F'b yu FB, wie ba yu BA (. 1§2.).
@Dben fo wird erwiefen, es verbalte fich wie Fb y
EB, fo be ju BC, folgends audh ba ju be, wie BA |
3u BC (§. 57. Arichm.), €8 ift aber audy det: |
Winkel ABC fo grofr, wie der HBinfel abe (§o ;
¥52.). Danun auf gleiche Toeife von allen Hbrigen: §
QBine
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%Winfelnt ¢, d, e, a errofefen werden Ean, daf fie

den Sginfeln C, D, E, A gleid) find, und audy

bon den ubrigen Seiten, daf fie fid) gegen einans,

der verhalten, wie die Seiten CD, DE, EAS (o

ift flar, Daf die groffe Figur inGrund geleget wor=

ben, QB. go @0 we

- Anders. .

1, Mefiet aus F alle YPWinfel AFB, BFC, CFD,
DFE, EFA (§. 43.), imgleichen Die tinien FA,
FB, FC,FD und FE (§. 48.) \

2, Fraget die AGinfel aquf das Papier (8. 48.)
imgleichen die tinien nad) dem verjungten Maaps

- ftabe (§. 164u). ;
3. RQehet die Sinie ab, be, ¢d, de und ea; {o witd
die verlangte Fiqur Defchloffen,
: Beweid,
Der Beweis ift eben wie ber vovige.
Die 60, Aufgabe.

174. £ine Sigur ABCDE in Grund sule VI,
en, Oie man aus 3weyen Oertern A und Bros, /
aans tberfehen Fan, a ‘

) Aufldfung. _ \

1, Gefiet euer Tifdhlein in A, und vifiret nadh al:
fen Ecfen der Figur B, C, D und E, unbd giehee
gegen diefelbe Sinien aus dem Puncte A.

2, Meflee die Standlinie AB (§. 44.), und traget
fie nad) dem verjiingten Maafftabe (§. 164:)
auf das Tifchlein qus A in b, ‘ :

3+ Trager das fthlein aus A in B, und richtee
¢8 Dergeftalt, baf der Punce b in B Eommer,
und ihe durd) die Dioptern des an vie Sinie bA

; angee
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angelegten Sinealg Den in A emgeﬂect‘ten @tab
feben Ednnet,

4. Bifiret nady allen 1ibrigen Ecken der Suqur, und
jiehet gegen diefelben aus B {inien, meld)e Die
vorigen in e, d, ¢ dburchfyneiden, .. -

5, Endlid) 3ichet ‘Die tinien ed, dc; for babe; lf)t'
Die verlangte Figur in @runb geleget.

Betveis.
Der Beteis ift faft eben wie in der 56 Aufga:

be (§. 168.).
2Anders.

1, Meflet aus A die IBinfel CAB, DAC] BAD
(Y. 43.), imgleichen die Sinie AB (§: 44.), wie

© nicht weniger aug B die IBinfel EBAEBD,
DBC (§. 43.)."

2. Biehet auf dem Q)aplere eine Sinie ab, und fra:
get von dem verjlingten Maafftabe bte (5)1 l,\ﬂ'e
ber Sinie AB dbarvauf (§. 164.). ,

3. Fraget in bac, cad, dae die Winfel BAC
CAD unbd DAE bingegen in abe, ebd, dbe
bie FBinfel ABE, EBD, DBC (§. 48.).

4. Endlih iehet di¢ Puncte, a, e, d, ¢
mit geraben Sinien jufamumen; fo Habet ihr die-

verlangte Figur in Grund geleget,
Bemweis,
-~ Der Beweis ift abermals wie in der 56, Q(ufs

gabe (§. 168.),

SDte 61. Q(ufgaBe.
175, Eine Sigur ABCDE in Grund 3u les
aen, Oie man gans umgeben tan,
Anf?
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Aufiofung.
|1, Gefiet bas Tifthlein in A unbd vifivet nadv ben VI
Staben in B und E, pamut ibr den %tnfe[los
" BAE pavauf befommet.

2, IMeffet die Sinien AB-und AE (§. 44) und
traget fie nach bem verjiingten IMaafiftabe
(§.164.) auf Dag Fifehlein qus a in b.

3. Gsehet mit dem Fifchlein in- B und feket den
Punct b in B, vifivet wieder z,uluctc i A, ingleis
chen von bem neuen Puncte B in C, datuit ibe
pen Woinfel CBA auf dbas Eifchlein bebonumet.

4. Mefjec die Sinie BC (v, 44) und tragqt fie auf
pas ifchlein aus b in ¢ (9. x 64.).

-5, SGenn ibr die gange Figur dergeftalt umgebets
{o werdet it fie in Grund geleget haben.
Beweis. ) -
‘ Denn alle eure Winkel in dev Eleinen Figue.find. .
den Winteln in der grofien gleichs und die Sinien
verhalten fic) in der Eleinen Figur eben fo wie in dev
grofjen . Devowegen ift bie fleine Slgut der grofien
Anlich @§147). W8 E |
Anders.
: Meffet alle Seiten-der Fiaur (§. 44 ) und brey

SBinfel weniger als Seiten find. (34303 fo bons

net ihe bie Figur in Grund legen (§. 112)
Die 62. Aufgabe. \

176, 1£in jedes Seld, oder einen Jeben ans

oern plag aguszurechnen.
Auflofung.
1. Seget 8 juerft in Grund nad) ben vorberees
benden Aufgaben, Darnach ¥
(Auszu.) £ 2, vedhe
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2. vedhnet die Figur aus, nady der 35 ﬂufgabc

(5 123 |

- Die 15, Erflarung. |

VI - 177. YWenn ein balber Civeul X fich wm fei: |
110.qen Dicmeter AB herum beweer, befehreibet |
er eine Zuael, |
Sufag, ; |

178. Alfo find alle Puncte in der Ruqe[ﬂaﬂ')e |

won bem IMittelpuncee gleich weit entfernet (§-13.). |
Die 16. Erflarung. ‘ |

VL. 179, Yenn cine geradelinichre Sigur ABC
111.fich aneiner geraden Linie AD devgeftale berun:
ter bewetiet, 0af; fie fich fimmer pavallel bleibet,

- bag ift, durcl) die Devwegung einer jeden Seite
derfelbetr cin Parallclogrammum erzeuger wird: |

VL fo befchreibet fie ein PRISMA. Bewegct fich
112.abet ein Civcul X an einer geraden Linie FG,

md alo ‘it cmetley Richruney pavallel ber:

VL unter, oder ein’ Reftangulum ABCD und ein
113.Ouadvat um feine A0he BC; o wird ein @
. linder, oder eine YWalse bcﬁl)mcben.
Der 1. Jufag.

- 186. @in jebes Prifma hat ywey q(elc[)e (S)runbn
flachen, und ift win und um von fo vielen Wievecken
eingefchlofjen, alg die Grundflache Seiten hat,

Der 2, Jufas.

181. §n dem Prifmate und Cylinder find alle
Durchfchnitee, die mit ibren Grundfldchen parallel
gefcheben , einander gleid). L
s S e 7nEvBavingy o3 ;

Ll 182 YWenn fich ein Reftangulum ABCD “ﬂ ‘
1144 . ‘"wr ;

{
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einer. Linie AE auf gleiche Arvt und rechtwins
Eeliche bevunter Deeger, befommet man ein
PARALLELEPIPEDVM.  £in Quedrat O,
welches fich gleicheveeftalt an einer geraden
- Linte FLL, Ote feiner Seite HL gleich ift, ber: %
- unter beweget, 3eugec einen CUBUM ober I.I"
Yifel, : 115
e e Qufna.

183 Das Parallelepipedum ift in 6 Re&angula

eingefchloffen, deren gen einander uberfiehende gleid)
find, = Und alle Durdhfchnite, die mit der Grunbds
fldche parallel gefchyeben, find einanbder gleich.

Der 2. Jufap. ¥

184, Ein gBucfel ift in fehs gleiche Quadrate
eingeflefjen,

Die 18. Eeflarung.

185. Yenn fich ein vechtwinkelichter TriVIL.
angel ABC um feine Seite AB berinm beweget,116.
bejchreibet er einen CONUM oder: Zegel,

: Sufas. -
- 1186, Alle Durdyfhnitte, die im Kegel mit der
Grundfidche DCB parallel gefdhehen, find Cireul,
aber immer Fleinere, je ndber fie dev Spie A fomre
men, :

Die 19, Erfldrung.

187, XDenn eine fLinie AD ficl) in einem fe- VIL
ften Duncee verfehichen [3fjet, und um die ganzer1y.
Peripbevie einer gevadelinichren Sigur ABC
mt dem andern Ende A beweger ; entftebet
eine Dyramide, Yt dje Sigur ABC ¢in Civcul, VIL
o beFommet man einen Kegel. 116.

K2 o Qe
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Sufak.

188. @ine Pyramive hat jur GSrundflache eine
gerablinichte Figur, und ift i und um in fo viel |
Friangel, als bie Grundfladye Seiten bat, einges
fchloffen, welche oben in einem Puncte D mit ibren |
Gpien yufammenttoffen. '

Die 20. Erflarung. |

189. YDenn ein ZRdrper in lanter gleiche
tegulave Siguven von einerley vt eingefchlofs
fen ift, daf Oaber alle YDintel deffelben gleich
find, nennet man ibn regular, oder ordentlich;
die nibritgen werden irregulire oder unorderts
liche genennet. :
Die 21. Erflavung.

VIL 190, Aufjer Oem YOuiefel (§. 182.) find noch
118.vier andere veguldve Rovper , als das TE-
TRAEDRUM, welches qus vier glerchfeitigen |
Triangeln  sufsmmengefeset wird @ Das |
119.0 CTAEDRUM, {0 6us achten sufdmmen
120.0eferset :  Oas ICOSAEDRUM, welches
121.3wansiq eimfchlicffen: und das DODECAE-
DRUM, welches von 318If vegularen St
#cken eingefebloffen wird, ot
Die. 63. Aufgabe. ;

191, Den Edrperlichen Fnbalt cines Cuby,
odet YDirfels, und feine Stache 3u finden. |
Auflofung. : :
Der Maafftab des Eorpectichen Ynbalts ift eine
Gubicrutbe, das ift, ein Polrfel, der eine Rutbe picf) |
und eine Ruthe breie ift. Diefe wird eingerbeilét

in Cubic: Sdyube, in Cubic=Zolle 2, Senegﬂb‘
e

!
§

E
E
{
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9Biiefel, die yur Seite einen Schubs  diefe aber

QBiefel, die jur Seite einen Joll Hhaben, :
GGenn ihr nun den forperlichen Inbalt eines

W6hcfels wiffert wollee; o .

e Meffet. die Seite Des Wiefels und multiplicivet

o fie mit fich felbft, fo habet ibhr feine Grundfladye

(8 1140 1840 ‘

2 Diefe multiplicivet weiter durch feine Seite; fo

.. Bommet der nbalt des Wiifels Hevaus,

3. Hingegen rwenn ihr die Grundfidche mit 6 muls

~ tiplicivet; o bePoummet ihr die Fldche Des gangen

o oBuefels (§y 184, ¢ o

s @pempel.
Geite © 34’ Grundfiache 1156’
, 34 Gite 34
136 TR 4624
: LBk Miges it 0 408 i
Grundflache 11567 nbalt des 39304’
s A 6 . SBurfels g
Flache bes Whefels 6936° scinth
B peidie I g

~ Man bilde fich ein, s foy die Seite des Wi V1L
fele in-ecliche gleiche: Theile eingetheilet. So iFT2Z
tlav, daf fo viel Schicheen Eleiner:Wiwfel Hevauss . |
Fommen, als die Hihe Theile Hat, und in jeder
Sdichte o viel Fleine Whirfel als Duabrate in dee
Grundfladye find. Devowegen, wennmandie Hibe
_bued) Die Grundfiddie muleiplicivet 5 o Formmet
A R K3 bie



VIL |
123-feine Slache 3u finden. ]
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die Yahl dev Eleinen Wiifel Hevaus, die dev groffe ity
ﬁd} [)d[t. %b 80 @‘
» Sufas.

192, Wenn die Seite des Wirfels 1o ift s fo
ift der Eorperlidhe Jnbalt 1000. Derowegen;, weni
die Seite eine Ruthe, ober 16 Sdyube hales fo find
1000 {hubige Murfel in dem groffen entbalten,
Und demnad) bat die Cubicruthe rooo Cubicfdube,
der Cubicfdyuh 1000 Cubicyolle, der Cubicjoll 1000

Cubiclinien,
Der 27. Cehriag.

193, Alle Parallelepipeda,  Prifmara und Ly
linder, welche gleiche Grundflachen und oben
haben, {ind emander gleich).

Deweisd.

NBenn man ein Parallelepipedum , Prifma und
einen Cylinder in lauter Sdyeiben jerfihnetdet, {0
fubtil, als man will; fo find niche allein alle Scheis

Ben einanbder gleic) (§. 181, 183.)5 fondern went |

ywen Korper audh gleiche Hobe haben, fo Lonnen
aus einem nidyt mehr als aus dem andern gefchnitten
toerden. 1nd alfo faffet ein Korper fo viel Raunt |
in fich, als der andere, 6. 3. €, ‘

Die 64, Aufgabe,
194. Den Tynbale cines Parallelepipedi und

Aufidfung. N
1. Pultiplicivet die tdnge AB durch die Breift,
BC, fobabet ibr die Grundfladye ABCD (§: 117

183.). , ;
3) 2, Dieft




Dder @eometrie. 15X

4, Diefe multiplicivet feener durd) die Hibe BF
fo Eevumet der verlangte Ynbale beraus..
'2,E, € fey AB 36/ BC x5! BF 12
g¢inge AB 36  Grundfl, ABCD 5§40

Breite BC 15 Hope  BF 12
180 1080
36 540"

Grundfl ABCD 540/ Corperl Jnbale 6480
o Sue die Slache. :

1, FMultiplicivet AB in BC, ingleichen AB int BF,

und BF in BC 3 fo habet ihr die Bievete BD,
EB und BG (§. 117. 183.). ,

2. odivet die drey Wievecke jufarumen und rmultis

plicivet bie Sunume durd) 2 5 fo beFommet ihr die

Stdche des Parallelepipedi hevaus (§, 117. 138)s

3.@. AB 36' AB 361 e BRC ls;
BC 15 BF 12- * “'BF 12
" 180 72 30
36 36 s
O DB 540' [ BG 432' O BE 180,
0 BG 432
O BE 180
1152
2
2304" Fladye des Parallelepipedi.
Beeid,

Der Veroeis ift eben wie in dee vorhergehenden
Anfgabe (§. 191.). ;
& 4 Det
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A e a g Rehfol, L TR 2
VIL 54y, fﬁm jedes Parallelepipedum wird bm‘cb,
12 ,Die Dthgonalﬂ&d)e DFBH in 3wey gleiche Prif~ |
maca “getheilet, ;
%emclé
" Die Diagonallinie DB theilet das Parallelogram-
mum. ABCD in ywey gleidhe Zriangel (§. 102.).
Da nun die beiden Prifrmata ADBFGH ~ymd |
DRCEFH auffer diefen gleichen (Sjrunbﬂad)en auch |
einerlen .@obe DH Baben; miffen fie einander g(etd)
fenn (§:193). 8. 3. €.
Die 65, 9[ufgabe.
VIL = 195, Den Jnbalt. eitics jeden Prxfmatls und
124-feine Slache su finden.
Aufldfung, ,
1 @ucf)ec bie Grundfidce des Prifmaris (§. 17
A204 122, 1234 124 )
2, Multiplicivet felbige durd) die ‘@o[)e, fo Eommet
ver verlangte Nnbalt heraus.
q Hingegen muleiplicivet den Umfang der ganen
Srundfladie durd) defelbe Hobe; o Fommet die
Slache auffer den beiden Grundfidden beraus,
4. Wenn hr nun diefe dagu addivet; fo [gabet ihe
die ganye Fladye (§. t8o. ).
3.€ Esfep AB8 CD 6 AE 14/

AB 8 ABC 24
1,.4CD 8 Al 16
ABC 24/ 125—

i

Snfga(t bes Prifmartis 360 5
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iBAIL ) 80
AC 62
Periph ric 233"
AE 150
11650
; | 233
Geitenflidhe 34950
BAG : 1 & a0
0 MR W8 Y% 40

Gange ldche - 3‘9750”;'

Beteid,

Das drepectigte Prifima ift die Halfte eines Pa-
‘rallelepipedi; toelches tait/ibm eineclen $Hohe, aber
eine doppelte Grundfiache bat (§ 95 Tenn,
man die gange Grundfladye des Parallelepipedi

it ber HOHe wmultiplicivet : {o befommiet man
feinen Jnbale (§. 194.), Devowegen, wehn man
dte Halfte von der Grundfldche des Parallelepi-
pedi; Das ift, die Grundfldche es drepecticten
Prifmatis, duvdy die Hivhe multiplicivet, fo muf die
“Hifte des Parallelepipedi, bas iff, bev nbalt des
Prifmatis hecaustommen, Alle fibrigen Prifmata
laffen- fich) in Ovenectichte jertheilen , und alfo gilt

\ “",d’ von ifnen,~roas von den dreyectidyten evwicfen
wordben, -~ § s

,ﬁ 5 Die
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Die 66. Aufgabe.

197, Nus der aegebenen BObe eines Cyline |
ders, und Oem Diametro Oeffelben,, feinen Jns |

balt und feine Slache 3u finden,

Auflofung.

1, Gudyet die Grundflacye des Cylinders (§. 134).

2, Multiplicivet felbige duvch feine-Hiobe; fo Habet
ibv ben vetlangten Ynbalt,

3. $Hingegen die Pevipherie multiplicivet durd) eben
biefelbe Hohe s fo fommet die Fldche ofne bdie
beiven Grundflachen beraus,

4. Menn iy, nun die beiden Grundflachen daju
abbiret 3 o ift bie Summe die verlangte Fladye

bes Cylinders. - Lo .

VL 8., s foy ber Diameter 2 AB 560", die $Hbhe

113 BC 892”; fo ift T B

bi¢ Grundflache 246176"  Periph. 17584 |

bie Hhe BC - 892" BC 8920
492352 351680
8215584 - 158256
1969408 140672
Nnbalt 219588992 156849280
Bes Cylinders . 24617600
24617600

Slade 206084480
D
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o Bemweis.

%Beil der Civeul ein vegulaires Bielect ift, fo uus
3dDlig viel Seiten bat, fo fan man den Cylinder alg
ein Prifima anfeben, weldes unyablig viel Seiten

Bat,  Und dannenhero wird fein Jnbalt gefunbden, -
voerin feine Grundflddye duvd) die HObe; die Fladie

aber, twenn die Peripherie der Grunoflache in eben
Diefe Hohe multipficivet wird (§.190.). 98.3. €,

fef)l‘fafé.

§. * Yenn eine Pyramide ABCD derggefialt
durchfchnitren wird , '0af der Durch|chnite
abc der Grundflache ABC parvallel ift; o ift
auch die Sigur abe der andern ABC dbnlich.

Betweid.

el ab mit AB pavallels foift Da: DA==abh:
. AB (§.149. Geom. et §. 83. Arithm.), ~ Eben
desoegen ift Da: DA ==ac: AC, folgends ab : AB
=ac : AC (§.57, Arithm.), und daber ab:ac=
AB:DC (§. 83. Arithm.),  Da man nun auf
gleidhe WBeife evweifet, dafi ac: be =AC:BC, fo
find die AA abe und ABC dbnlich (§.148.), fol:
gends in andern Fdllen bdie Figuren, die qus ihnen
jufammengefetiet wevden (6. 33.). 9B, 3. €,

Der 29. Lehrfas,

198, Pycamioen und Z(égel, Oie gleiche
Grunds

1X.



IX.

24

: ' 4
¥56 meangsf@irﬁnbe

(Brunbﬂad)en und 66ben baben, fi F nb emanbeu
gleub. Sl Sac hitka :

,' .‘Bemeté R BEY

@6 feo ABC ¢ tine @etten Slad)e o einer ‘pnra-
mlbe , und DEF von einer andeérn, BC und EE iny
ciner finie BF, BC=EF, bdie Spien A und D. |
mit BE in eifien §lache, unb AM auf BC, DO auf
EF perpendicular; foiff AM=DO, Q}un jiehe
man GK 'mit. BE unb AD pavallel, fo ift audh
AL=DN (§.22.) und AG AB-—-‘GH BC—
ALY AM (. 149, Geom. §7 §4 Arichim. ),
Ebett fo wird erwicfen, daf DN: DO=IK: EF.
Danui GH : BC = 1K ¢ EF(§:/57. Arithm.)),
dag ift GH: 1K =BC:EF (§ §3. Avithm.), und
BC#=EF; fo ift GH = IK"(§.53, Arithn,);
el eben berglcicf)en in alfen ibrigen Fladyen, wels
dye Die ‘J)nrauubc einfhliefien, ermiefen werden fan,’

‘und twegen der Q(ebn[tcb?elt ber Dutchfchnitte mie

‘ihen, Gruntflachen (§. *),  die gleidhnamigen
ékmfél ‘einanber g[excf) find (§. 147.)¢ o miffen
“oie ?Durcf)fd)mtte in Deiden Pordmiden. von gleicher |
'Gedffe fegn, enn fie in gleicher Hobe gefchehen
(§.314) Da_ aber. bie gangen Hiber der Pora:

~“miden von_gleicher Grdffe find, Fan man in einer

idht mebr Duechichnitte baben alg in der anderts
Und demnach find die Pyramiden einanbder gleidy:
welches ch erfte war. :

9Beil man die Triangel ABC und DEF fur;

< bie Durchfchnicee ~yoeger Kegel' annimme, © das

ourch
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“durdh fie von der Spie bis turch die Grimdlddhe
in yey gleiche Theile gecheilet merden: o' find GH
und 1K die Diametri dev Civepl, weldye aus den mig

/ ben Grundfladyen pavallel gefchebenen Durchidhnits

ten entfteben {§, 186.), und alfo ift abetmal flar,

dag diefe Cireul und folgends  die. ganen Kegel
einander gleic) feyn milffen: welches Oae andere
War. il

. Der. 30, Lehrfas. Pk

199. #ine jede Pyramide ift der dritte Theil
von einei Prifmate, {0 mit b gleiche Grunds
flache und gleiche HObe has, AR

: Beweid, g

Die Pyramiden ADEF und ACBE haben einer-
fey $HOhe BE und gleche Grundflachen DEEF und
ABC (§. 180.), Dberoregen find fie einanber gleich
(8.1 98.). Wiederum die Pyramiden AC, BE und
CEFA haben gleiche Grundflddyen BCE und CEF
(§: 102.), und einerlen $Hdhe, indem fie beide in
A jufammengioffen,  Derowegen find fie aud) eins
ander gleih) (§198 ), Folgends find fie alle drey

einander gleich (6. 22. Arithm.). 28, 30 €20

cdne Bnfag.

~200. Da i, ein Kegel fie eine Pyramide: ju !

IX,

Dalten ift, weldhe unyablig viet Eckerhats o wied

aud) Derfelbe der  pritte  Theil eines Cylina
: ders



VIL

158 Anfangs - Geiinde

ders feyn, fo gleiche Grundflache unbd gleiche Hode
mit ihe bat. - :

Die 67. Aufgabe.

a0, Den TJnbalt einer Dymmxbe, mglez
d)en eines Z\egele 3u finden,’

Aufldfung.

5

1. Gudyet den Snbalt- eines Prifmaris und (f,n)(m‘ :

ders, fo glache Grundflachen ind Hiben mit
“per Pyramide und dem Kegel baben (§. 196,
:97.)

2, Diefen dividivet burcf) 35 fo fomumet der Inbalt
Der Pyramide und Des Kegels heraus (§. 199,
200)

Obver:

© Multiplicivet die Grundflache beiderfeits mit bem

britten Theil der Hobe. £

3, € Der Knbalt des Prifmatis ift (§. 196 )
360", Q(Ifo ift Der nbalt dee Pyramide 1204
Der Snbalt des Cylinders ift (§. 197.) 219° 588/

992" AUlfo fommen fir den Kegel 731963 3034

Die 68. Aufgabe,

202, Den Fnbale cines abgelfmsten Ziegclﬁ.‘

125. AB(,D 3u finden.

Qlu'f? '
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Aufldfung.

1, WBenn man inferivet: wie der Uncerfchied AH
per Halben Dismetrorum AG und CF ju der
Hohe des abgetliryten Kegels CH , fo der halbe
groffe Diameter AG™ ju der J}obe 0es gangen
Kegels EG (§. 149.);5 . fo. fan ntan durd) die
Negel Detri die Hiobe ded ganen Kegels EG
finden (§. 85, Arithm.) ¢

2, Aus diefer und dem Diametro AB fud)et ben
Snbalt ves gangen Kegels AEB (§, 201.)

3+ Biebet die Hobe des abge?m‘gten RKeqels FG pon
der Hbhe des gangen EG ab, fo bleibet die Hohe
ves abgefchnittenen Kegels EB ubrig,

4, @udhet aus diefer und dem Diametro CD pen
Jnbalt des Kegels ECD (§, 201.),

5. CEnblich yiehet den Fleinen Kegel ECD abs fo
bleibet ber ynbale des abgefivyten ACDB {ibrig.

3.€. €s ey AB 36/, CD 20/, FG=CH 12/;
foift AG 18/, CF 10’ und AH 88'; bemnacf)
: AH : CH — AG GE

B30 =83
ihe 3 9 (§.96. Arithm, ) -
2).i 1 3
P bl 61 )
% ZenrstGIP
1§ =5 PR

100



160 | nfangs: Grimnde

100 314==18
. 18

[E—

2512

314

565020 - ’, f
IgodAG

45216 (4
3652

1017,6” grofje @)runbﬂacf)e :
Grpe G 90, =

A

L 9%156/240" ber.!\egclAEB
I00; 314 il [ o 1
s

"3 44 [galbe Eleine Peripherie
100°CEF

31400 fleine @runbflad)e
50! EF

1 §70000" Sn?alt bes Kegels CED .
9.1.5§6240 nbalt des Kegels AEB

7 5 86240" Subalt bes abgebieyten
Kegels ACDB.

Der-31.- Lehriok.

: 203. Die Rugel ift 7 von einem Cylindety |
der glexd)e Grundflache und H8be mic ihr bat. |

Bes
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' Beiveis,

@8 fey ABCD ber perperidiculaive Durchfchniee

eities Cylinders, deffen Diameter AD. €8s foy EFG
der Dutchfchnice einer balben Kugel, doren Dia:
meter EGzzAD, Die Hobe des Cylinders AB
foy bem Radio der Kugel FH gleidh, und AD forvol
als EG befinden fidy in einer geraden finie AG.
Sn dens Cplinder foyy ein Kegel dergeftale ausgea
bibie, “vag defftn Grundfiddye fo grof fen, als die
obere Grnndfladhe des Eylinders, die Spilse deffels
Den aber Definde: fich in dem Miccelpunct der untern
Grundflache L. - Und BLC fey der Durchfchnice
Diefes Kegels, '

. Man fele, daf fomobl der Cylinder als die Kus
gel und dev Kegel, durdy die mit AG parallele Flache

RK burchfchnitcen werde: {0 ift Der Radius diefer -

Stadbe tm Colinder MS, im Kegel MO, und in
e Kugel IK', wenn man nemlich aus den Mttel=
puncten L und H die Perpendicularlinien LT und
HF aufrichtet, welche die Fladye RK in M und I
durchfchneiden,  Man jiehe ferner von H bis K
die gerabe Sinie HKy  fo ift HIK ein vechtiinfs
lichter Triangel, und wenn man das Duadrat vor
IH von “dem-Quabdrate von HK wegnimme, o
bleibt bas Quabdrat von 1K {ibrig (§. 144.). Und
weil fich die Cieculflachen gegen einander verhalten,
toie die Ouabdrate dever Diametrorum (§. 131.)4%
fo wird ber mit IK befchriebene Gircul ubrig bieia
‘ben, toean man von dem mie HK befchriebenen

" (Yuszug,) $ Civeul

IXy
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ivcul den abyiehet, der mit JH befchricben witds
un ift aber HK Yer Radius dev Kugel (§. 13.), |
per Dem Radio Des Eylinders AL = MS gleich ift.
Und weil 1H =ML (§. 22.) und ML = MO |
(§ 149.)5 foift IH=MO (§. 57. Arithm.), |
© Dbas ift, e8 ift ber Radius des Ausfibhnittes vont |
Kegel, 4K aber ift der Radius der Kugel, Folglich
Dleibe ber Durchfchnitt der Kugel ubrig, wenn man
vor bem Duechfchniee des Ehlinders, den Durchs
fhnite des Kegels abyiehet,  Da nun der Kegel §
vom Eylinder ift (§. 200.), fo muf der Durdye
- fdnite der DHalben Kugel EEG ¥ von dem Durdy
{dhnict des Cylinders ABCD feyn,  Da nuni: diefes
von allen Durchfchniceen gile, fo mup dev npalt
ber Kugel 7 vom Jnbalt des Cylinders feyn. IV,

et 32. Lebrfag.
204. ®er Cubus Diametri verbalt fich 31
der Zugel beynabe wie 300 3u 157, :

Beiveid,

Wenn ber Diameter der Kugel 100 ift; {0
Balt der Cubus deffelbert 1000000 (§. 191.) unb
der Cylinder, der mit der Kugel Eine Grundfiache
und Hobe bat, 785000 (§ 197.).. Und bent
nady ift der (nbalt ber Kugel 5233331 (§
203:).  Soldyergeftale verhale fid) der Cubus
gur Kugel, wie 1000000 ju §23333%, bag |
yt, wenn man beiderfeits mit. 3 multiplicirets

1ie 3000000 fut 1570000 (§, 58, Arithm.), obe;
‘ : men
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enn man ferner durch 10000 dividiret, wie 300
u 157 (§ 59, Arithm.), 6,3, €

anmerfung.

208, ey fage, der Cubus Diametri verhalte fidh sur Suged
eynahe wie 300 §1 157, weil man boraus feet, der. Diameter
m Siveul verhalte fich yu feiner Peripherie wie 100 ju 314;

Weldhes nur beynabe sutviffe (§. 129.),

© §4* Die Rugel ift einer Pyramide tleich,
Oeven Grundilizche der ganzen Rugelfléche, die
%0be aber der Halfee ihres Diamerri gleicher,

Beweisd,

Man ftelle fic) vor, als wenn die Fldde bder
Kugel in fo Eleine Wierecke geveheilet fen, daf jedes
bon ibnen von einer cbenen Fladye nidye mebr merkfs
lich unterfchieben,  IMan feke Hingur, daf aus dem
Mitcelpunct dev Kugel an ihre Ecfen gerade Sinien
gegogen fepn,  Alsdenn ift Elav, dap die Kugel aus
umablig viel vieectten Pyramiven beftebe,, die im
Mictelpuncee der Kugel mit ibren Spiken jufam:
menftoffert, und deven Grundfldchen jufammen der
Kugelflache gleich find, die Hober aber von bdem
balben Diameter bee Kugel niche merklich unters
fd)iebcn.. Derowegen wicd die gange Kugel mit
eyt filie eine Pyramive gebalten, deven Grunbd
flade der Kugelflddye, bie Hobe aber ber SHdlfee
tbres Diamerri gleichet, 98, B, €,

$ 2 /. ARep
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e 33. Eehrfas,
206, Die Rugelflache verhalt fich su dem
gedfeen Civeul der Rugel wie 4 3u 1.

Bemweisd,

Weil der Jnhalt der Kugel dem Knhalt einee
Poyramive glewd ift, deven Grandfidche der Kugels
flache, bie HOOe aber ihrem Halben Diameter gleis
dhet (§, ') ; fo Ebmmt die Kugelfidche hevaus, wenn
man den forperlichen Inbale Der Kugel durch den
oritren Zheil des Halben Diamerri, oder den fechften
des Ganjen dividivet (§ 201.).  Nun wenn dep
Duameter 100 ift, fo 1ft der Jnhalt des grbften
Civculs 7850 (§ 134.), der Snbalt aber der
Kugel 79202 (§, 204.).  Derowegen, wenn ihr
dicfen durd) den fechften Theil bes Diamervi 192 bis
vidiver, fo Fomme fir bdie Kugelflache 31400
(S 71 Arithm.),  Demnad) verhalt fidy bie
© Kugelfladye ju dem groften Civeul der Kuael, wie
31400 ju 7850, bas ift, wenn man beiderfeits mit
7850 Ddividirer, wie 4 ju 1 (§. 59, Arithm.), 6.

3¢
Stfag,

207. Alfo Eommet die Kugelfiache Heraus, wenn
nan die Pevipherie durdh den Diamerrum multiz
plicivet (6. 134.),
' Die 69. Aufgabe. .

208. 2ue dem gegebenen Diametro einek |
Rugel fowobl den Fnbalt ibrer Sliche, 410
ihren ¥orperlichen Jnbalt 3u finden, o z:f"

: |

v
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91uﬂofunq
1. Guchet die Pevipherie des groften Civeuls (§«
132.
g 3 9%ttll)t|phcwet fie: durch den qegebenen Diame-
tram ; o abet ibr die Kuselflache (§. 207.).
3, &o lbr nun feener diefélbe dwrch) den fechiten
Theil des Diametri multiplicivet, ober durch den
© gangen Diametrum, und das Product durd) 6
divibdivet ; Fomtmet et Eorpevliche nbale der
 Kugel bHeraus,
D.E E3 foy der Diameter 5600 35 fo ift die |
Peviphetie des groften Civeuls 17584,
' 17584
Diamefer §600

10§ 50400
87920

Kugelflache 984704
_Diameter 560

59082240
4923520

§51434240" 13

XZ i 4
88?4%44475'91905706 4 Snbalt dev Kugel.
BEBRAEGHE ,
Die 70, Aufgabe.
209. Aue dem gegebener Diametro eitter

Rugel ibren Esvperlichen Jnbalt nody auf citte
andere At 3u ﬁnbext) pyih 7 .f
$ 3 Auf:
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: Aufldfung.

1, ‘Sudyet den Cubum des Diamerri (§, ¥91.),
ober in den Tabellen uber die Cubiczablen.
2, Gudyet u 300, 157 und dem  gefundenen

Cubo  Dbie vierte Proportionalyabl 7 §. 85.

Arithm.) , odiefe ift dec Edrpecliche Inhalt der
Kugel (§. 204.).
3. €. Es fey der Diameter einer Kugel 645 fo
ift befen Cubus 262144, folgends
: 300 — 1§57 — 262144"
i 157
1835008
1310720
262144

vy 222 ’ 41156608
Arrgfgos b 137188"355 Jnhalt der Kugel,
38558890 | >
Der 34, Lehrfag.

210, lle Prifmara, ingleichen Parallelepipe: |
da, Cylinder, Pyramiden und Kege!, wenn fi¢
gleiche Sdben baben, wverbalten fich wie ihre
Grundfléchen: haben fie aber gleiche Grund”
flachen; fo verbalten fie fich wie ibre Hdben:,

Betweis. ‘

Prifmata , Parallelepipeda ynd Cylinder ver!
Dalten fich, wie die Producte aus ihren Hoher
in ihre Grundfldchen (§. 194, 196, 197.) + P¥
vamiden aber und Kegel, wie die Producte baet::
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beny britten Theile ihrev Hdhen in ihre Grundfld:
dhen (§:201 ) und alfo alle ingaefame, wenn ibre
Hoben gleich find, wie die Grundflachen; wenn abee
die Grundfldchen gleich find, mie die Hiben (§. 58
Arithm.), 6. 3. € :

‘ . Jufag, e
211, Weil die Cylinder Civeul ju ihren Girunds
flachen baben (§.179.), die Civeul aber fic) twie
bie Quadrate ihrer Diamerrorum verbalten (§.131)3
fo mitfjen_auch die Cylinder von gleicher Hobe fid)
‘wie die Quadrate hrer Diamerrorum , ober det

Diamerrorum ibrer Grunofidcyen verhalten

Der 35. Lebriag. :
212. Die Ruaeln veebalten fich tetien eing
ander wie Of¢ Cubi ihrer Diametrorum.

Beeid,

SiGie bie eine Kugel yu dem Cubo ifres Diame-
tri, fo verhdlt fic) audy die andere ju dbem Cubo
ibreg Diamerri (§. 204.), = Devowegen verhalt fich
aud) die eine Kugef pu der andern , wie der Cubus
bes Diametri der cinen gu dem Cubo deg Diametxi

ber andern (§. 83, Arichm.), 98. 3. &,

Die 71, Aufgabe.

213 Einen Vifivftab su verferticen, durch
den man leichr finden tan, wie viel Zannen
von einer flitfigen Yiaterie, als 2ier, Wein,
. Drandewein u, {y, i einem cylindrifchen

Befaffe enthalten find, oder Rawm haben. -

94, Aufs



\

168 Anfangsd: Grimde

Anfdfung. .
VIL v, Nebinet den Diameter von einem Ct)tmbmfcben

126,  Gefaffe; dergleichen man ju einen .ﬁannenmaaﬁe’
brauchet, und traget ibn qus AinB.

2. Nicheet in A eine lange Perpendicularlinie auf,
und fraget aus A in 1 den Diameter des Kan:
nengefaffes ; o ift bie finie B ¢ bev Diameter von
einem wmfanmgen Gefafle, . weldyes mit dem
einfannigen einerleny Hdhe Hat,

3. Traget B 1 aus A in 2, fo ift B 2 ber Diaimeter
eineg drenfannigen Gefafies, welches mi¢ dem
einfannigen einerlen Hobe Hat,

4. Wenn ibr nun auf gleiche Avt die Punce 3. 4.
§. 6. 1. f. . gefunden; fo traget diefelben auf die
cine eite des Wifivftabes, auf die anbdere aber
die Hohe der Kanne fo vielmal, als angebet,
Go ift gefdyehen, was man verlanget,

Bemweisd,

Denn wenn yroey cylinbdrifche Gefdffe einerlen
Hobe, und proar die $Hiobe einer Kanne haben, verr
I)alten fie fich, wie die Quadrate ihrer Diamerrorum

(§.211.), Daber ift dag Quadrat des Diametri
cines ywenfannigen Gefafies yey; cines drepfans
nigen drey; eines vierfannigen vievmal o grof, al8
eines einfannigen u, {1, Jun ift das Ouadrat B I
oder A 2 ywenmal, das Quadrat B2 oder A 3 drey?
mal, dag Quadrat B3 oder A 4 vievmal fo groﬁ,al5
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“dag Qurabrat AB ober A 1 (§. 144.) u.fi 0. Da
nun AB ober A © ber Diameter eines einfannigen
Gefafies ift, fo ift A 2 derDiameter eines ywenfannis
gen, A 3 der iameter eined drenfannigen, A4 der
Diameter eines vierEannigen . f. w. - Devowegen,
tein ihe mit dev Seite des Maafiftabes, da diefe
Cineheilungen aufgezeichnet find, den Diameter eines
enlindryjchen Gefafies ausmeffee; (o wiffet ibr; wie viel
Karnen auf dem Voden frehen fonnen.  Meffes
hr nun ferner mi¢ der andern Seite Des Vifivftas
bes Die Lange deffelbens fo wiffec ibr, wie viel Kan-

-+ nen Gber einander fehen Ebnnen. Derotvegen, wenrn
ihr den Diameter durdh die Hibe multiplicivet; (o

fonumet bie Anyabl der’ Kannen hevaus, die das

gange Gefaffe faffen fan.  Und foldhergeftalt Ednnet

b durd) den erfertigten Wifirftad dea Ynbalt cines

eplindrifthen Gefaffes nad) Kannewmaoffe finden.

QB' 8. @. A -

_ Anmerfung. .
214. @8 fey 4. E dor Diameter eined cylindrifchen Gefdfed
8 bie HHOhe 125 fo haben o6 Staunen davinncn Kaum.
Oie 72. Aufgabe,

215, %£in gegebenes Saf su vifiven, das ift,

3bu gnben, wie viel Rannen in demfelben Rauns
aben. ‘

: Aufdfing.

e meffef}"if ber gehbrigen Seite des Wifivftabes vir.
Den Diameter deg Bobens AB, ingleichen deny g, -
Diameter des Daudyes durch dag Spundlody

$5 €D;
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CD : baben mit der anbern Seite des Bifiefta:
bes die fange des Faffes EF. 154

2. WBeil Das Faf mitten bey He Spundloche einen

Bauchy hat, gegen den BDoden aber Leiderfeies!
niedevgedructe ift 5 o mmime man an, (weil es
vermoge der Erfabrung jueviffe, obés fidy gleidh
nidyt geometvifif) evvoerfen (dffet,) - vaff bas Faf
einem Cylinder gleich fey, deffen Grunbfldadye der
mittleve avithmetifche Proporgionalciveul yoifhen
dem Lleinen Curcul ded WBovens und detu groffen
bes Baudyes ift.  Avdivet demnad den grofjen
Diameter CD unbd den Eleinen AB, = -

3. Die Halbe Summe multiplicivet durd die {inge

des Saffes FE; o fommet vermoge oes es
yeifes der vorhergehenden Aufgabe (§.213)
bie abl der Kannen hevaus, weldye in dem Faffe
Raum haben.
3.€. €s fy AB= 8
CB = 12

—

fo'ift bie Summe == 20

bie balbe Sumume == 10
Rk =28

Hnhalt des Faffes =150 Kannen,

Anmerfung,
216. @8 ift 31t merfen, dafi man noch Feine (eichte und vidhe

tige Manicr evfonmen, Fdifer, Die nicht voll find, s vifiven, weul
fie uady der Linge (tegen. il man fie aber an® den Bodew

feien, und heenach die Hihe ded MWeined anftact der S:(iu%c Ded
?«ncﬁ annehmens o Fan man nad) gegenwdrtiger Unfon
¢ :

¢ i
1 wje viel Sauuen darinuen. enthalten find, &

Di¢

e
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' Die 73. Aufgabe,
217, ines jeden ivvegulaven Rovpers Jns VIL,
balt 3u finden. 128.

Auflofing.
1, $eget den Kbrper in ein auggehdhltes Parullele. -
ipedum und Ubergiefjet ibn it FBaffer, ober
wberfchuceet ibn wmit Sanbde,  Merfet dabey die
$Hihe des Waffers, odev des wobhlgeebneten Sans
bes AB.

2. Mebriet den Kdeper Heraus, und erfet abermal
bie Hbhe des WBaffers oder des Sanbes, nachdent

~er wieder geebnet worden, AC; fo wiffet ibr BC.

3. WBeil nun der Ynbalt des Kovpers dem Paralle-
lepipedo DFCGE. gleich ift; fo mefjec deffelben
sange 1'C und Wreite CG, und fuchet den Jnbhale
Deffelben (§y 194.). ‘

8.C. €sfey AR g/, AC 53 foift BC 3’ €8
fey feener FC 12/, CG 4/ ; fo wird endlic) ber
Snbale des Kdrpers 144’ gefunden,

| Anmerfung.
218, MWenn man den Kdeper in dergleichen Gefiffe nidst wobl
fegen Fan, a(8 wenn man pm Epempel eine feftfichende Gtarye
augmetfon foltes fo darf man uue entiveder eint Pavallelepipedum,

pder eint ierectigtes Prifina um denfelben qauftichten , .den [cerem
K mit Sand ausfiilfen, und im itbrigen wie vorhin veriahren.

Die 74. Aufgabe.
219, YTerse 3u echnen, Oaraus man Oie
geometrifthen Rorper sufsmmentegen tan.
: e Anfldjing.
1. Befchreibet einen - gleichfeitigen Triangel ABC VIIT
(§+53.), theilet die Seiten in joey gleiche Theile 129,
in
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inD, E und F, und giehet die {inien DE, EF

Y und FDj o ift das Neh des Terracdri fertig

' 190.}. ¥

VIII 2, Wenn man die Seite AC in G, BC in H und

130.

ED in L perfangert, big CG == DC, CH=FC,
«DI=IL==ED ; fo laffen fich bie finien GL,
- CLund IH giehen, und ift das Nefs des Ottacdri

fertig (§. 190.).

VIIL 3. Traget auf die Sinie AB bie Seite eines Wiifels
1531..- Al viermal, fo baf Al=IL == LN ==NB, und

confteuivet das Reckangulum ACDB dergeftalf,

 baff AC==AL (§. 99.). Riebet bie Sinien 1K,

LM, NO mit AC parallel (§. 67.), und vers
{dngere 1K und LM beiderfeits in E wnd F, G
und H, big EI==IK = KF und GL == LM =
MH: fo gicbet fid) das ek des Hexaddri odet
bes WBlirfels (§. 182.). ’

VIIL 4. Befdyreibet ein regulares Finfef ABCDE

132,

(§. 107,), leget Das tineal an D unb B, und
siebet Die Sinie BLs leget 8 gleichfalls an D und
A und jiepet die finic AG; madet AG = AB,
==BL, und mit der Weite AB aus G und L
einen Durdyfchnice in Q5 o giebet fich bas Finf
ef ABLQG. Auf gleiche Art Danget bdie
{ibrigen  Finfefe BNROC, CHGID,
DKSME, ETVI1A, imgleichen die ibrigen
fehs a, b, ¢, d, e, £ baran; fo ift Das Nefs des
Dodecaddri fertig (§. 190.).

VIIL §. Befdyreibet cinen gleihfeitigen Triangel ACB

X33

(§.53.); verlangert Die finie AB in D, und

traget fie noch viermal davauf, jiehet CE ng A
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AD pavallel- (6. 67.), und machet Cl=IK =
KL=LM=ME = AB; veriangert ACin N
bis (N==AC: [leget bas Sineal an B und I,
Funb K, GundbL, Hundo M, D und E, und
giehet die finien. YO, SP, TQ, VR, und XE; .
feget dafjelbe ferner auf D und M, Hund L,
Gund K, F und I, B und C, und siehet die
Sinien DQ_, XP, VO, TN, SC; enbdlid) machet -
MR == ME und BY = BA, unbd jiehet die finien -
RE und AY. ~ Die befifricbene Figur ift das

© Ne des lcofaddri (§. 190.).

6, Auf die tinie BD traget aus B in H bie Breite, VIIL,

~oaus H in I bie ¢dnge, aus I in K bdie ‘Breifé,;%,
und aus K in D die tange eines Parallelepipedi;
in B ridytet feine $H0he BA perpendicular auf,
~unb befdreibet das Rectangulum BACD (§.99).

~ Riebet EH, Fi, GK mit AB pavallel (§. 67.) unbd
verlangeve EH beiderfeits in L und N, ingleichen
FI in M und O, bis LE, MF, 10 und NH bdes
Dreite des Parallelepipedi BH gleid) werden ; o
giebet fid) das Nef des Parallelepipedi (§. 182).

7. Traget auf CF die Seiten der Grundfldche eines VIIL
Prifmatis CG, GH und HF, ‘befchreibet dasi3§e
Reftangulum CAEF, deffen $H0he CA der Hihe

_ bes Prifmatis gleich ift (§. 99.). Auf BD und
GH confiruivet mi¢ AB und DE, CG und HF
bie AABKD und GIH (§. 55.) 4 fo ift das
e des Prifimaris fertig (§. 179.). Wenn bdie
@ru.nbﬂ&d)‘e ein Jiinf: Sedys - Siebenect 1. ift s
fo wird auf BD und GH ein Fimf: Sehs = Sies
Benect 2. Defehrichen,

8. Do
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VIIL g, Befchreibet aus A mic der Seite einer Pyrainide

136, AE einen $Bogen EB; traget darein die $inien des

Uinfanges von der Grunbflddye ED, DC, CB

+ unbd giebet die finien AE, AD, AC, AB.  Enbs

lich befchreibet auf DC bdie Grundfldche der Puya
ramide; fo ift das Jeh feceig (§. 187.)

VIIL 9, Fie das Jtes des Colinders befchreibet ein Res
137, Eangulum (§, 99.), deffen Hibe BC der Hibe
des Cylinbers, bie fange CK dem Umfange gleich
ift (§.132.): verldngert BC in A undb D, big
BA und CD bdem Diameter gleich werden, unb
befchreibet. bie Civcul der Grundfidchen des Cy:
linbers, So ift gefcheben, was man verlangee

(§ 1799,

AnmerFung.

220, Damit man tun die Torper aug ben Nefen sufammen
feimen Pans fo (Gfet man cinige Rander, mdem man fie auss
fdhneidet ) wic durch die pudeticten Cinien Fig. 129, angedeutet
worden.  Diefe Arbeit dienee detk Anfangern, die geometrifchen
Stirper beutlich gu begreifesr. ‘

Cnde der Geometric

A




